

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id. .... \$31.00 "		6 id. .... \$ 8.00 id.		6 id. .... \$ 7.00 id.
	3 id. .... \$ 6.00 "		3 id. .... \$ 4.00 id.		3 id. .... \$ 3.75 id.

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR

#### Diario de la Marina

## ESPAÑA

### DE HOY

Madrid 21.

FRANCIA Y ESPAÑA

El Consejo de Ministros que se celebró el sábado por la tarde se prolongó hasta muy entrada la noche, y según la nota que se facilitó a la prensa, en él se ocuparon los Ministros del programa parlamentario, habiéndose hecho manifestaciones en el sentido de que Francia y España marcharán de perfecto acuerdo en la forma de la retirada de las aguas de Marruecos de las escuadras española y francesa.

EL PAN POR LAS NUBES

El Gobierno ha ofrecido su apoyo para la campaña iniciada contra la subida del pan.

CONSTRUCCIONES NAVALES

El Ministro de Marina ha sido autorizado para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre construcción de un crucero en los astilleros de la Grana (Ferrol) y para abrir un concurso con objeto de construir buques escuelas.

RUMOR

Se insiste en decir que el último Consejo de Ministros tuvo una parte secreta, que los Ministros reservan cuidadosamente.

EN BARCELONA

En Barcelona se verificó ayer un mitin para protestar contra el proyecto de reforma de la Ley de Asociaciones, pronunciando un elocuente discurso don Juan Vázquez Mella.

Terminado el mitin se llevó a cabo una manifestación que degeneró en tumulto, porque un grupo de libertarios, republicanos y anticlericales atacaron a los manifestantes, los cuales iban dispuestos a repeler por la fuerza la agresión que le hicieron los radicales.

Como los dos bandos de la emprendieron a palos, pedradas y disparos, la policía, ayudada por la Guardia Civil, tuvo que intervenir, resultando de la colisión un muerto y muchos heridos. A poco de empezar la refriega estalló un petardo, del que resultó un muerto y dos heridos. Se ha detenido a muchos significados anarquistas.

## ACTUALIDADES

Esta falta de virtudes cívicas nos condena como una fatalidad a sufrir la tiranía de los extraños ó la tiranía de los propios.

Eso dijo el señor Varona al terminar el discurso que el sábado pronunció en la Universidad.

Y nosotros estamos de acuerdo con el sabio catedrático; pero en el bien

entendido de que las dos tiranías por él señaladas no nos parecen igualmente seguras.

La de los propios, dada la falta de virtudes cívicas es infalible; pero la de los extraños, pudiera no existir.

Estos ya han gobernado aquí sin que en sus arbitrariedades llegasen a la tiranía.

Y buena prueba de ello es que les ayudó a gobernar desde la Secretaría de Instrucción Pública el mismo señor Varona.

Si hubieran sido tiranos bien puede asegurarse que el ilustre literato cubano no les hubiera prestado su cooperación.

Lo malo fué que aquella tutoría ilustrada duró poco.

Y que al final, más se ocupó en pervertir á los menores, á fin de hacer necesaria una nueva intervención en sus asuntos, que en instruirles y dotarles de medios poderosos para administrar su hacienda.

Por eso ahora hay muchos que desean la protección de los extraños, pero no más que la protección, para que nos libre de la tiranía de los propios y del peligro cierto á que esa tiranía había de conducirnos; pues para gobernarlos y administrarlos tenemos Varonas de sobra, que aunque como la otra vez, no lo hagan del todo bien, ni mucho menos, mereced á su criterio antireligioso, siempre lo harán mejor que los que están interesados en precipitar los acontecimientos por más que quieren aparecer ante el mundo como desinteresados y altruistas.

### OPORTUNIDAD PARA ESTABLECERSE

Se vende un lujoso establecimiento con ó sin existencias, situado en la mejor calle comercial de la Habana.

No se pide regalía y se da por mucho menos de lo que han costado sus grandiosos vítricos y amueblamiento lujoso y moderno. Su dueño se ve obligado á venderlo, por enfermedad.

Para más detalles, dirigirse por escrito á

V. U. S.

Apartado 86. Habana.

### BATURRILLO

Tan cierto es que no hay nada absoluto en el mundo, y menos en eso de las afirmaciones de la razón humana.

"Nunca segundas partes fueron buenas" dijo el clásico. Y hay segundas partes merecedoras del aplauso de la crítica.

Digolo por "Cuba y su evolución Colonial", obra recientemente publicada, y que no desmerece de "La intervención y su política", del mismo autor, don Francisco Figueras: un hombre todo sinceridad, que ha aprendido á decir lo que siente y cómo piensa, claro y recio, rudo y seco, co-

mo es característico de la raza española de que procede.

Libros como "Cuba y su evolución", basados en la observación fiel de los hechos históricos; estudios desahogados del medio ambiente y resúmenes de los problemas sociológicos que más nos afectan, debieran ser leídos y re-leídos por los que en nuestro pueblo aprendieron á leer.

Acabo de recibir una carta de anónimo simpático, que me expone un bello punto de vista, con motivo del homenaje de admiración y afecto de la intelectualidad habanera, hacia el estilista puro, orador sonorísimo y pensador brillante, que responde al nombre de Mariano Aramburo.

Dígame él: "justísima es la ofrenda, merecedor de grandes consideraciones el genial artista de la palabra; digno de un banquete y de cien banquetes quien ha conquistado para su tierra natal las simpatías de la España culta. Mas ¿no sería más práctico, más fecundo, más patriótico, más en armonía con la grandeza del festejado, hacer una edición copiosa de sus más notables obras y distribuirla gratis entre los que no podemos, por falta de oro, saborearlas, aprovecharlas, y admirarlas?"

Y he pensado que mi hombre tiene razón.

No hay más que ver cómo hacen propaganda de sus creencias místicas las sectas protestantes; yo veo cómo vulgarizan sus dogmas las Hermandades religiosas. Se hacen ediciones crecidas de la Biblia; cantidad inmensa de estampitas, de objetos de enseñanza y medios de oración se reparten por todo el mundo. La fe de los creyentes despierta la fe de los pobres. La asociación de esfuerzos, la solidaridad del culto, la devoción de los convencidos, aporta oro para que el pueblo lea, medite y crea.

Esperar á que los padres compren catecismos para los hijos y á que los obreros adquieran Biblias, sería mantener la indiferencia y la incredulidad.

Con nuestros buenos libros, con nuestros libros patrióticos, sucede lo mismo. Los miserables—que son los más necesitados de luz—no pueden adquirirlos, y los ahlitos no sienten la comeción de leerlos. Hay que ponerlos en las manos de aquellos para que los digieran y los aproveche.

Una asociación de cubanos buenos, recaudando fondos, editando libros baratos, en que los problemas de la nacionalidad sean tratados, y los recuerdos históricos evocados, y las esperanzas en el porvenir fortalecidas; escritos en todo tiempo y con vario criterio, por Castro, por Aramburo, por Cabrera, por Varona, por Figueras, siempre por amigos de Cuba, contribuirá grandemente á formar conciencia nacional, y tras ella, patria libre y próspera.

No hay banquete tan grato como la satisfacción del escritor patriota, que ve su libro en todos los hogares y su retrato sobre todos los bufetes y oye su nombre de todos los labios de sus compatriotas, no importa si loándole ó disutiéndole.

¡Ah! si lo mio sirviera así; ah, si yo pudiera, como el sastre del Campillo, poner el hilo y buena tela; qué crecida edición de mis trabajos haría, para regalar un ejemplar á cada obrero, á cada madre y á cada niño!

Y, volviendo al libro de Figueras, diré que es obra merecedora de atención y aplauso, desde la primera línea

en que trata de la importancia de los estudios etnológicos, hasta que condena el personalismo y el militarismo y aboga por una saludable, necesarísima rectificación de la educación intelectual y moral de nuestras mujeres.

Naturalmente saturada de pesimismo—si es que puede llamarse así el reconocimiento franco de la verdad, erudo y seco, como es siempre la deducción de circunstancias y el examen de asuntos de historia y sociología, cuando el escritor no es un hipócrita que sujeta la frase á la consideración vil del negocio ó al temor pueril á la impopularidad,—retratadas están en sus páginas las cualidades distintivas de la sociedad cubana, expuestas las causas de nuestro estado psicológico, dorados los errores, formulados los vaticinios y previstas las consecuencias inevitables de esos extravíos de la opinión en las horas difíciles del desenvolvimiento nacional.

Es un libro este que he de leer mucho del que sacaré más de una vez, datos y conclusiones interesantes. Casi no hay una página que no enseñe ó recuerde algo. No me decido por ningún capítulo, si bien prefiero, á los puntos meramente históricos que me son conocidos, los análisis de la psicología cubana, las opiniones viriles del autor, acerca de usos, costumbres, carácter y criterio moral de este pueblo.

Tiene el señor Figueras una cualidad que le distingue de todos los moralistas y observadores criollos. Es más que sinceridad, más que rudeza en el apóstrofe y frío en el cargo, una especie de abnegación *sui generis*, de auto-condenación al juzgar de las condiciones de los demás; se juzga él mismo antes. No se considera impecable; no finge de dómine; se clasifica como el término medio entre elevados é ignoros, el tipo común de la especie, uno de tantos; se ausenta, se oye, se tantea, y lo que de sí resuelve á los otros lo aplica.

Es un medio original, pero seguro, de conocer á fondo el factor étnico, y no equivocarse en la apreciación.

Oigámosle.

"Comencé por estudiarme á mí mismo. A corto trecho de haber empezado la pesquisa, la pronuncié por terminada. Ni en lo mental, ni en lo moral, encontré en mí los requerimientos necesarios para poder declararme capacitado. En lo mental, tropecé con alguna que otra teoría, pero sin ninguna práctica de todo aquello que es indispensable para conocer el recto funcionamiento de un régimen representativo, democrático y republicano. En lo moral, me sorprendí lleno de impurezas que, si no habían penetrado hasta la médula de los huesos, habían conseguido llevarme una buena parte de la piel.

Me di cuenta exacta de que si no había llegado á vender la justicia, no había podido eximirme de la triste necesidad de haber sido muchas veces testigo de su compra; y que si no había practicado el fraude, había, sin embargo, defendido con el fraude á los que lo practicaron. Me condené sin apelación: Y, al condenarme, exclamé con el poeta mártir de la libertad de su raza:

Bástame respirar en este suelo.

Del análisis de mí mismo, pasé al de los demás. En unos me salieron al encuentro las mismas impurezas; en muchos otros pude trazarlas más amplias y más densas todavía. Alguno que al principio tuve por inmaculado, un examen más severo, me lo vino á

presentar provisto de esa máscara que la hipocresía roba á la cara de la virtud para remedarla y explotarla. Concluí por incluírlos á todos en mi ejecutoria de repudiación".

Son raros, rarísimos estos ejemplares: hay que llevar sangre española en las venas, y tener toda la altura mental y toda la educación cívica del buen ciudadano, para escojer tal patrón y decir á una sociedad engreída: ¡ni sirves ni vales!

J. N. Aramburo.

### EL GLOBO HISPANIA

Ha hecho ayer mañana su ascensión por los aires el capitán Martínez, y el público todo llenaba las azoteas contemplando al intrépido capitán.

Lejos de la población cayó y mientras se mecía en el espacio, en papilotes de mil colores, arrojados al espacio, proclamaba las excelencias del calzado de Palais Royal, Obispo y Villegas.

### HOMENAJE A ARAMBURO

Relación de las adhesiones recibidas en el día de hoy para el banquete con que sus admiradores y amigos proyectan obsequiar al ilustre publicista Mariano Aramburo y Machado.

- (Los publicados sumaban 51).
- 52 D. Rafael Montoro.
- 53 D. Gonzalo Aróstegui.
- 54 D. Federico Baralt.
- 55 D. Raimundo Cabrera.
- 56 Ldo. Mario García Kohly.
- 57 D. Macario Castillo.
- 58 D. Bernardo Navarro.
- 59 Ldo. Angel C. Betancourt, en representación del Alcalde de Camagüey.
- 60 Sr. Carlos Ayala, en representación de la Prensa de Camagüey.
- 61 Ldo. Isidoro Corzo.
- 62 Joaquín Gil del Real.

Las adhesiones se reciben en la administración de los periódicos DIARIO DE LA MARINA, "El Comercio" y "El Figaro".

Campanario 69. Habana.

Novedad familia me impide participar alto honor de asistir á banquete que se ofrece en esa capital el eximio literato, hijo de este pueblo, Sr. Mariano Aramburo y Machado. Reiterándole mis consideraciones de respeto y agradecimiento por honrosa invitación, ruego á Comisión Organizadora, se sirva aceptar en mi representación al Ldo. Sr. Angel C. Betancourt.

Joaquín Barreto.

### CORREO EXTRANJERO

La situación política

ALEMANTIA

Son conocidas las causas de la disolución del Reichstag; esto es, el disentimiento con el centro en cuestiones coloniales militares, y la gravedad que implica el rompimiento con ese grupo, el más numeroso del Parlamento, en que se ha apoyado generalmente el Gobierno, y con el cual contaba hasta hace poco el Príncipe de Bulow para oponer-

se á las exigencias de radicales y socialistas. El momento no parecía propicio para ir á las elecciones, dado el descontento general y el estado de la opinión.

La actitud del centro se explica por la resistencia del Gobierno á acceder á sus exigencias, cada vez crecientes, y que el nuevo director de las Colonias, Herr Dernburg, hombre capaz y práctico en los negocios, pero sin la ductilidad y calma necesarias en el Parlamento cuando se ocupan los bancos ministeriales, llegó á calificar de *cheatage*, al contestar á los rudos ataques del diputado Roeren por las crueldades que dicen se han cometido en Africa, donde los misioneros, católicos y protestantes se han erigido en protectores de los indígenas, amparándolos, según afirman, contra los maltratos á que les someten las autoridades civiles y los jefes militares, y provocando la actitud rebelde de aquellos indígenas, según las declaraciones del director colonial.

El hecho es que los créditos que el Gobierno estima absolutamente indispensables para sofocar la rebelión de los hereros fueron rechazados primero en la Comisión, y luego en pleno Reichstag, por 117 votos contra 168, á pesar de un telegrama del Emperador á su presidente, y de un discurso del canceller Príncipe de Bulow, apelando al patriotismo, é indicando el peligro que corrían las colonias y hasta el prestigio del nombre alemán y el honor de su glorioso Ejército.

La disolución del Reichstag ocasionó general sorpresa.

Es difícil predecir el resultado de las elecciones que tendrán lugar el 25 del corriente Enero; pero no sería extraño que aumentara el número de socialistas, católicos y polacos.

No parece imposible que, pasados los primeros momentos, la conveniencia mútua haga olvidar al Gobierno y al centro los pasados agravios, y se llegue á una inteligencia, transigiendo ambos para evitar una nueva ruptura, que seguramente traería consigo otra disolución del Reichstag. Este se hallaba compuesto de 397 miembros, de los cuales 104 pertenecían al centro; 79 al partido socialista; 74 conservadores é imperialistas; 36 del partido nacional liberal; 36 á otros partidos liberales; 16 polacos; 15 á la fracción económica, y el resto indefinidos.

La campaña electoral ha empezado con actividad y energía, y todos los partidos han organizado ya sus medios de acción para medir sus fuerzas en los comicios.

A pesar de rumores en contrario, la posición del canceller parece por ahora consolidada, si bien esta posición depende, puede decirse que única y exclusivamente, de la voluntad del Emperador, que parece depositar en el Príncipe de Bulow toda su confianza.

### El trono de Brunswick

El Landtag, ó Parlamento de Brunswick, á fin de resolver la cuestión discutida, en este Ducaado, había rogado al Duque de Cumberland que dentro del plazo de tres meses declarase si renunciaba definitivamente y sin reservas, para sí y sus sucesores, á sus pretensiones al Trono de Hannover.

El Duque, en respuesta, ha dirigido al ministro de Estado de Brunswick, una manifestación, en la cual declara que reconoce sin reservas la Constitución del Imperio; que como Príncipe alemán, ama sinceramente su Patria; que nunca aprobaría ninguna empresa hostil contra el Rey ó el Reino de Prusia, y que considera tener derecho á que todo el mundo confíe en su palabra, pero

**LA ALEMANA**

ARTURO G. BÖRNSTEEN

ALMACEN Y OFICINA: **Teléfono 55.**

DESPECHO AL POR MENOR: **Obispo 32,**

Obrapia 24, **Teléfono 331.**

**ARTICULOS DE GAS Y ELECTRICIDAD,**

**Lámparas y artículos de fantasía,**

**Materiales eléctricos,**

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

Abanicos y Ventiladores eléctricos

**LA ESTACION** \$5.30 ORO al año.

Gran revista de modas, indispensable en todos los hogares. Sin lujo, pero llena de utilidad práctica, es la mejor revista de modas que viene á Cuba.

Dos números con patrones todos los meses.

En OBISPO N. 52, está la Agencia de LA ESTACION.

c 2532 t26-21 d

**Casa de Wilson.**

TABLA PARA HACER PAGOS para la pared y el bolsillo. Con los centenes y luises que exactamente forman cada cantidad. De gran utilidad para cajeros, pagadores y cobradores. En todas las librerías y papelerías bien surtidas, á 10 cts. cada una. Al por mayor buen descuento, apartado 825, Habana. Propiedad asegurada. Reproducción prohibida.

**Maceo y Hno.**

Retratos inalterables al platino y esmaltados. Trabajo esmerado. Precios módicos.

O'Reilly 75, N. E. Maceo y Hermano. t13-7 e

**Flor de Tomás Gutierrez**

**Cigarrros Habaneros Superiores**

**Busquese el Vale en la cajetilla.**

ESCAMER

**¡Ya llegaron! ¡Ya están aquí!**

**La Sombrerería EL CASINO**

Obispo esquina á Bernaza.

ha recibido los últimos modelos de la estación, entre ellos, los renombrados bombines flexibles "Lincoln Bennett" que están haciendo furor en Londres y París.

Especialidad en panamá y jipijapas.

**DR. GALVEZ GUILLEM.**

Impotencia.--Pérdidas seminales.--Esterilidad.--Venéreo.--Sífilis y Hernias ó quebraduras.

CONSULTAS DE 11 al 1 de la s

49 HABANA 49

que no puede declarar que renuncia a Hannover.

Termina el Duque de Cumberland su manifiesto proponiendo al Ministerio de Brunswick que someta la cuestión al Tribunal Supremo del Imperio.

Después de estas declaraciones, la opinión general considera que es necesario proceder inmediatamente a la elección de un Regente en Brunswick, y hasta el periódico de este Ducado, la *Brannschweigische Zeitung*, que siempre había defendido los derechos del Duque, reconoce que es un deber de honor de los partidos guelfos del Ducado dejar correr los acontecimientos; pues el pueblo, ante todo, desea la paz interior.

No faltan partidarios de una solución radical, cual sería la elección de una nueva dinastía; pero lo probable es que muy en breve se designará un Regente, figurando entre los candidatos el segundo hijo del Emperador, Príncipe Eitel Federico, y uno de los hijos del difunto Regente.

El Consejo de la Regencia ha vuelto al Landtag, y después al Consejo federal (Bunderast), no ya la elección de Regente, sino la provisión del Trono de Brunswick.

Interregno parlamentario. INGLATERRA

Terminado en Inglaterra el período parlamentario de otoño, los nobles lores y los honorables diputados desahucian a sus respectivos *homes*, de sus tareas legislativas, hasta el mes de Febrero próximo; fecha en la que volverán a abrirse las puertas de Westminster.

En cambio, el actual interregno parlamentario será para el Gobierno británico y para los *leaders* de los partidos un período de gran actividad.

Sir Henry Campbell-Bannerman y sus compañeros de Gabinete tendrán que concertarse con los otros jefes del partido liberal a fin de elaborar el programa de las futuras reuniones, así como para poder determinar de un modo preciso la línea de conducta que les conviene seguir respecto de la Cámara de los Lores, después de la muerte violenta, impuesta al *Education bill* por dicho Cuerpo Colegial.

Por si esto no bastase para ocupar las vacaciones parlamentarias del Gobierno inglés, tendrá éste que proceder a un nuevo arreglo de carteras, a consecuencia de haber sido nombrado Mr. James Bryce, primer secretario para Irlanda, embajador de Su Majestad Británica en Washington.

En cuanto al partido conservador, no permanecerá ciertamente inactivo de aquí a Febrero, a juzgar por las noticias de los periódicos londinenses.

Como después de la derrota sufrida en las últimas elecciones generales, experimenta la necesidad de reorganizarse, se ocupará seriamente en la movilización de sus fuerzas políticas y del rejuvenecimiento de su estado mayor.

Al efecto ha decidido, después de numerosas discusiones y *meetings* agitados, designar un nuevo *chief agent* electoral. Este organizador de las futuras victorias electorales conservadoras es Mr. Perceval Hughes.

Mas como para seguir a un caudillo hacen falta tropas, los conservadores las comienzan a reclutar de refresco. A ese fin acaban de sumar a sus filas la importante "Junior imperial and Constitutional League", compuesta de millares de individuos pertenecientes a las clases acomodadas del Reino.

Dicha Liga marchará al fuego no bien se dé la señal para la primera batalla, que se reñirá probablemente en las próximas elecciones para renovar el Consejo del Condado de Londres.

Preside la Liga su fundador, el vizconde de Castlereagh, siendo fuertemente apoyado por Mr. Balfour, Sir Acland Hood y otros grandes jefes de la oposición, quienes ponen en la balanza todo el peso de su influencia para llevar al partido conservador a la juventud aristocrática inglesa.

Preparativos.

JAPON

Dicen de Londres a "La Correspondencia de España" que un oficial del Ejército yanqui, que ha mandado durante algún tiempo un destacamento en Filipinas, ha hecho a un periodista interesantes manifestaciones acerca del peligro en que se hallan aquellas islas.

Según el citado oficial, los japoneses tienen establecido en Filipinas un sistema completo de espionaje.

Los espías nipones pululan, sobre todo en la isla de Luzón, disfrazados de indígenas.

El aludido oficial detuvo una vez a diez.

Al ser detenidos, encontráronse informes exactísimos sobre la topografía del país.

Llevaban, además, planos y fotografías de los principales lugares estratégicos.

Iban bajo el mando de un capitán japonés.

Los planos que se les encontraron eran más exactos que los que poseen los yanquis.

El mismo oficial ha añadido que, en estos últimos días, los periódicos ingleses de Shanghai han publicado noticias dando cuenta de la presencia de oficiales nipones en Filipinas.

Estas revelaciones han causado cierta sensación.

Los periódicos vuelven a insistir sobre el peligro de una invasión japonesa en Filipinas.

TRIBUNA LIBRE

Consideraciones sobre la nueva Ley de Empleados.

A juzgar por las noticias que a diario da la prensa acerca de las reuniones que celebra la Comisión Consultiva, parece que se trata por la Sub-Comisión encargada de redactar la Ley de Empleados de dar a ésta un espíritu marcadamente político, que en

la práctica ha de menoscabar la marcha ordenada de la Administración pública.

En efecto: en la reunión celebrada en la tarde del día 17 del corriente mes por la expresada Sub-Comisión, se acordó en principio, que para el examen de empleados se constituya una junta de tres miembros, que serán el Presidente del Tribunal Supremo y los Jefes de la mayoría y minoría parlamentaria. Esta nota la da el DIARIO DE LA MARINA, edición de la mañana, correspondiente al día de ayer; y como periódico serio y de excelente información hay que estimarla como tal.

Se trata, pues, de someter a los empleados actuales a un examen de competencia, para probar su idoneidad y poder continuar al servicio de la Administración los que resulten aprobados. Es tal medida, si se aprueba, a todas luces injusta, por cuanto que la Ley debiera redactarse respetando derechos adquiridos, ya que a los empleados que sirven al presente y entre los que hay muchos que llevan más de cinco años de servicio es posible que al hacerlos sufrir un examen científico fracasaran, no obstante ser buenos empleados y dignos funcionarios.

Por otra parte, la materia administrativa es extensa, y por regla general el empleado público en todo tiempo ha dedicado su actividad al ramo de la Administración en que ha servido, desconociendo en la práctica el modo de funcionar de otro departamento cualquiera del Gobierno. Ejemplo: un empleado de la Secretaría de Hacienda, desconoce sin duda la forma de despachar un recurso de alzada, competencia de la Secretaría de Gobernación, y asimismo desconoce las Leyes y Jurisprudencia que hay que observar y aplicar al resolverlo; y muchísimos ejemplos pudieran citarse a este respecto entre las diferentes Secretarías del Despacho.

Pocos, muy pocos serían los empleados actuales que pudieran soportar un examen de tal naturaleza y muy pocos también los que viniendo de la calle, como vulgarmente se dice, sin práctica ni conocimientos, pudieran igualmente soportarlos.

Hay que darse cuenta de la realidad en que vivimos y que es éste un pueblo que ha nacido a la vida pública sin preparación alguna. Del mismo modo que en la Ley Orgánica del Poder Judicial ha de respetarse a los funcionarios de ese orden que prestan sus servicios así en la nueva Ley de Empleados debiera guardarse ese respeto a los funcionarios actuales. Es esto lo honrado, lo justo.

Ahora bien, a fin de lograr el mejor perfeccionamiento del servicio administrativo, es muy palusible que se determine en dicha Ley que los puestos de entrada se cubran mediante oposición y asimismo que los cargos superiores de Jefes de Negociado y Jefes de Administración, que requieren conocimientos técnicos especiales se cubran llenando este requisito.

El escalafón a ese efecto debería redactarse en estos ó parecidos términos:

1º Personal subalterno de la carrera, que asciende por orden de antigüedad y categoría.

2º Personal superior, ó sea desde Jefe de Negociado hasta Jefe de Administración, que ascenderá mediante examen, dándole entrada en la oposición a los que sin ser empleados se presenten con título de doctor en Derecho Público.

3º Los empleados cesantes que hubieren salido con buena nota y que algún derecho de preferencia deben tener sobre los de nuevo ingreso.

Respecto al Tribunal, ¿por qué no escoger los miembros que han de formar entre los Jefes Superiores de la Administración? ¿Por qué ha de fijarse la Sub-Comisión en el Presidente

del Tribunal Supremo y los Jefes de la mayoría y minoría parlamentaria? El primero, por su categoría, por la misión tan alta que ejerce y los asuntos tan delicados que le están confiados, debiera excluirse de trabajo tan trivial, en relación con su cargo; y los segundos, como nuestras futuras Cámaras están por constituir, ¿no pudiera resultar que esos Jefes de la mayoría y minoría parlamentaria desconocieran la materia administrativa, que no todos conocen, ya que en este país casi nadie se ha dedicado a esos estudios, aparte del cariz marcadamente político que tales miembros dieran al expresado Tribunal?

Parece mucho más equitativo dar entrada en ese Tribunal a elementos de la carrera Administrativa.

De seguro que en la nueva Ley Orgánica del Poder Judicial, en proyecto, se ha de determinar que los miembros que formen el Tribunal de oposición para cubrir los puestos de entrada, han de ser de la misma carrera. ¿Por qué no se designa para formar parte de esos Tribunales a un funcionario de la Administración? Porque sus conocimientos no se extienden a la materia judicial; pues bien, lo mismo acontece en la Administración, ó es que a los funcionarios del orden administrativo se los considera desprovistos de toda noción del derecho.

Otra duda: ¿Al hacerse extensiva la Ley a los empleados del Estado, de la Provincia ó del Municipio, quiere ello decir que todos entran a formar parte en el mismo escalafón de la Carrera Administrativa?

Es muy loable que a la mujer enbana se la admita en todos aquellos cargos que sean compatibles con su sexo. Es digna de esa consideración, toda vez que su trabajo en las Oficinas públicas ha sido tan laborioso en estos últimos tiempos, dándose casos de algunas que por su aplicación y merecimientos han obtenido por recomendación de sus Jefes merecidos ascensos.

Es necesario, pues, que los señores que forman la Comisión Consultiva se oloquen en el justo medio y adopten un temperamento previsor y equitativo, a fin de que la Ley de Empleados resulte para la clase todo lo beneficiosa que se espera; que la igualdad sea el espíritu que anime la Ley y que para bien de todos eviten que la política entre a menoscabarla, para que sea fácil la marcha de la Administración Pública.

Para que los encargados de desenvolver en el terreno de la práctica la alta misión que se les ha confiado logren llenar su cometido con entera imparcialidad, es indispensable que no olviden la extensión de sus atribuciones y el punto donde terminan sus facultades, para no incurrir en res-

ponsabilidades primero, y después, para contribuir a labrar el bien de este pueblo y sentar así las bases del orden y de la tranquilidad pública.

Ldo. Enrique Porto.

(De la Secretaría de Gobernación)

LA CASA DE BORBOLLA

La más surtida en objetos de Arte y novedad, propios para regalos.

Visítese LA AMERICA. Compostela 52, 54, 56, 58

LA MISERIA

(Conferencias del P. V. Van Tricht, S. J.)

(Continúa)

¡Ah! ciertamente, ¡hay una ignorancia que sería una miseria y la más espantosa de las miserias! Es la ignorancia de nuestro destino final; la ignorancia de nuestros deberes en el tiempo que se desliza, de nuestras esperanzas divinas en el porvenir que se acerca y nos llama. ¡Todas las demás no son nada al lado de esta, porque todas las demás no tienen resonancia más que en esta transitoria vida de un día que vivimos aquí, mientras que la primera resuena y se prolonga como un trueno siniestro en el espacio inmenso de la eternidad!

Pero ¿quién sufre, Señores, a causa de esa ignorancia, a menos que él lo quiera? ¿No es verdad que la más pequeña niña de aldea, que guarda vacas en el prado, cuando recita bien el catecismo, sabe tanto ó más acerca de todo eso que lo que sabían después de treinta, de cuarenta años de investigaciones los genios más profundos de la filosofía?

“Preguntad a ese niño—decía Jouffroy—de dónde viene el género humano, lo sabe; a dónde va, lo sabe. Preguntad a ese niño, que en su vida ha pensado en tal cosa, para qué está aquí abajo y lo que ha de ser de él después de su muerte, y os dará una respuesta sublime, que acaso no comprenda él todavía, pero que no por eso es menos admirable. Preguntadle cómo ha sido criado el mundo y para qué fin; por qué Dios ha puesto en él animales y plantas; cómo ha sido poblada la tierra; por qué los hombres hablan diversas lenguas; por qué sufren, por qué se hacen guerra, y cómo ha de acabar todo esto, él lo sabe. Origen del mundo, origen del género humano, cuestión de razas, destino del hombre en esta vida y en la otra, relaciones del hombre con Dios, deberes del hombre para con sus semejantes, derecho del hombre sobre la creación, nada ignora; y cuando sea mayor, no vacilará mucho más sobre el derecho natural, sobre el derecho político y so-

bre el derecho de gentes, porque todo eso sabe, todo eso se infiere con claridad y como espontáneamente del catecismo.”

Por desgracia ¡ay! se olvida el catecismo; a veces se le desdén, se avergüenza uno de él, se reniega de él, y entonces, en vez de las luces que él esparcía en el espíritu, se acumulan densos y negros nubarrones, y bien pronto rugen en el corazón el huracán de la incredulidad y de la duda. Esto sí que es miseria, lo reconozco; es una gran miseria para esa pobre alma.

Leed, Señores, el admirable libro que Beaunard ha consagrado a las víctimas de la duda, y allí recogeréis, caída de sus propios labios, la confesión de sus torturas, escucharéis los gritos lanzados por esas almas sujetas al tormento del potro. Las pobres marchan azoradas y ansiosas a lo largo de la vida, sin saber ni de dónde vienen, ni a dónde van... Podría comparárselas a un miserable perdido en el negro dédalo de una catacumba... el infeliz avanza por caminos sembrados de precipicios y de abismos, anda en medio de aquella noche espesa y sombría, con los brazos tendidos hacia adelante, tanteando con las manos y arrastrando tembloroso los pies como para preguntar al suelo.

Y así mueren.

¿De dónde proviene, Señores, que estas almas sufran en su mente esas torturas de infierno?

Dios, que da la fe a quien se la pide, se la conserva a aquellos que, respetuosos y fieles, llevan como un tesoro en el vaso frágil de su entendimiento ese don precioso de lo alto. Pero estos la han tenido en baja estima, su voluntad engorrollada ha querido penetrar el secreto de los misterios divinos, como penetraban los secretos inferiores de los misterios de la naturaleza. Oza tocó el arca santa; estos han pretendido más, han querido abrir el arca santa y lanzar en ella sus curiosas miradas. Oza murió; estos viven, pero ha quedado muerta su fe; ¡y así andan ellos! Lo que yo descubro en la raíz de la duda es la voluntad orgullosa.

O bien, entregados a las pasiones de los sentidos, se han propuesto huir de la luz que los condena, han deseado las tinieblas, en las cuales pudieran más cómodamente ocultar la vergüenza de su vida; y esas tinieblas los han envuelto. También aquí desentoró la voluntad, pero no como antes engorrollada sino espantosamente depravada.

Notad una vez más que la duda en sí misma no es dolorosa. ¡Sufro yo cuando dudo de la verdad de un teorema de álgebra ó de un principio de filosofía?... Y no obstante, la duda religiosa es una tortura. ¿Por qué? Porque se complica con un remordimiento. El remordimiento es el castigo propio de la voluntad que se ha vuelto al mal.

La duda es, pues, más bien fruto de la voluntad que del entendimiento. La voluntad es su verdadera fuente, y a ella es preciso atribuírsela, a ella debemos remontarnos.

¡Vamos, pues, allá!

La dicha para la voluntad consiste en la unión con el bien; su desdicha, su miseria en la unión con el mal. Como es libre, se dirige al uno ó al otro sin encontrar obstáculo. Puede parecerse extraño que una voluntad, cuya dicha está en el bien, y cuya desdicha está en el mal, se vaya libremente tras del mal y deje el bien; pero, en las tristes condiciones en que nos hallamos en este mundo, están sujetos nuestros ojos a las ilusiones más fatales. El mal se nos presenta con la máscara de bien, y esa máscara es la que nos fascina. Cuando Eva, en contemplación admirativa, y muda ante la manzana del Paraíso, se decidió a infeliz a levantar el brazo y recogerla... ¿qué pensáis que quería?... ¿El mal? ¿De ningún modo! ¿Quería saborear las delicias que la prometa aquella sonriente manzana! Por desgracia, lo uno era inseparable de lo otro. Ninguno hay de entre nosotros que no haya experimentado en sí mismo ese debate contradictorio, nadie que no haya sentido su voluntad vacilante entre la tentación del deseo y el atractivo del deber, oscilar durante algún tiempo como un péndulo, después, en fin, como arrastrada irse al uno ó al otro, según que el deseo parecía más embriagador ó más dulce el deber.

Se dice a veces: "hacer el mal por el mal, por pura malicia"; mas esta expresión no es rigurosamente exacta, pues aun entonces mismo halla la voluntad en el mal una extraña satisfacción. Paso yo por las calles de una de nuestras grandes ciudades, se cruza conmigo un granuja y blasfema al pasar, y luego se ríe burlescamente con una de esas burlas abyectas que habreis oído quizá alguna vez. He ahí un hombre que parece haber blasfemado por blasfemar; ¡el mal por el mal! No es así, ha blasfemado por tener el gusto de mortificar a un sacerdote... y lo ha conseguido, pues yo no comenzo para el corazón de un sacerdote herida más dolorosa: "¡Mi vista le ha hecho blasfemar de mí Dios!"

Solo pues bajo el color de bien es como amamos el mal... pero no por eso deja de ser mal, y como tal, la miseria de la voluntad humana.

Podría hacerlos al punto el razonamiento siguiente: "Puesto que somos libres para ir al bien ó al mal, si vamos al mal y hallamos en él la miseria, la culpa es nuestra; ¿de qué, pues, nos quejamos?" Nada habría que responder a este argumento.

Mas para arrojar esta piedra a la frente de los desgraciados a quienes cautiva el mal, sería preciso no haber pasado jamás bajo su yugo nosotros

Cuando la sangre está viciada, todo el organismo está afectado.



Depurada la sangre, y las dolencias que os aquejan no tardarán en desaparecer. Para este estado morbos no se ha descubierto nada mejor que la

Zarzaparrilla del Dr. Ayer

que elimina la causa de la enfermedad enriqueciendo la sangre, reconstituyendo y fortaleciendo el sistema y trayendo en pos la salud. Miles de personas de todas partes del mundo cuya salud estaba quebrantada pueden atestiguar los efectos curativos de esta preparación. En efecto, gozan de perfecta salud y por consiguiente de la vida desde que tomaron la Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Preparado por el Dr. J. G. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Las Filodoras del Dr. Ayer—Azuarcas—Son un purgante suave.

MUY BARATOS, SE LIQUIDAN Magníficos sombreros, capotas, cargadores, cintas, plumas y sombreros de niño.—Habana número 124. 627 134-12

PARA BRILLANTES CUERVO Y SOBRINOS

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN

RELOJ DE ROSKOPF, Patente

ES LEGITIMO?

EN QUE TODOS LLEVAN EN LA ESFERA

UN ROTULO QUE DICE:

CUERVO Y SOBRINOS

UNICOS IMPORTADORES



Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, canchales de brillantes, solitarios para señora desde 1 a 12 kilates el par, solitarios para caballero, desde 1 1/2 a 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marquesa, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cruzate en joyería de brillantes se puede desear.

RICLA 37 1/2. ALTOS ESQ. A AGUIAR. -- APARTADO NUM. 668 -- TELEFONO NUM. 602

Advertisement for Emulsión Creosotada DE RABELL. Includes text: Pídate EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente. ENERGEN EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO. DE RABELL.

El Gran Hipodromo

ES LA TALABARTERIA MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS

Para coches de infinidad de formas y clases.

ARREOS

Para carros y usos agrícolas

Galápagos

de cuantas formas y clases se conocen. PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA Habana 85.



Advertisement for LA EMINENCIA CIGARROS. Includes text: Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas. Caliano, 98. J. Vales y Comp.

mismos... Estudiemos más bien, Señores, ese triste viaje del hombre que busca en el mal un bien engañoso...

La historia del hombre que camina al mal es casi siempre la misma; es un doloroso espectáculo! La primera caída es más bien una caída de su voluntad aturdida por el asalto de la pasión...

Mas Dios, en su bondad y en su amor ha querido que esa miseria fuese reparable, y ahí acoge benigno al arrepentido. ¡A la voluntad que se ha ido en pos del mal, no la exige más que una cosa, que se vuelva al bien!

El Señor la espera; al caer de la tarde, va como padre amoroso, a la vuelta del camino, a mirar en lontananza, a ver si aquella alma que se ha ido a lejanas tierras a disipar con extraños su sustancia, vuelve ya...

La voluntad no tarda en cansarse de esas luchas siempre renacientes; siente la humillación de esas caídas acumuladas; se avergüenza de ellas, y el día menos pensado toma una resolución: ó bien trata de justificar la victoria del mal, ó bien se resigna a él y le acepta como dueño.

al menos, es un mal menor, ó que es una cosa indiferente. No hay en los tribunales de hombre comparable a la defensa del hombre hablando a sí mismo en defensa de su pasión...

Creedme, Señores, ese fenómeno no es raro, los ejemplos de él abundan y a veces nos horrorizan. Ante cosas que no me atrevería ni aun a nombrar aquí, que nos hielan, el Código penal de acuerdo con el Decálogo califica de crimen, escuchar a algunas almas decirnos ingenuamente: ¡pero qué tiene de particular eso! ¡eso no es nada!

¡Ah! Señores, seamos sinceros, ¡tendríamos que ir muy lejos para descubrir esas secretas complacencias del hombre consigo mismo, para oírle absolverse, no de crímenes, lo concedo, pero sí de bajezas morales! No, ¡no es verdad! He aquí lo que leo en un moralista contemporáneo, Julio Simón: "Me las confieso yo todas mis pasiones"

Se ha hablado mucho y nos hemos reído mucho de esas gentes que, antes de abrir su ventana, cubrían con un lienzo el cuadro de Nuestra Señora que tenían en su cámara, para que no viera nada...

¡Ay! ¡vosotros sabéis que no! Esa voluntad vuelve al mal, se aparta de él: vuelve otra vez a él, y otra vez vuelve a apartarse; y ese vaivén perpetuo es para la mayor parte de nosotros la historia de toda la vida!

Hay otro partido que puede tomar la voluntad en presencia de sus derrotas... Cansada de luchar, se resigna con su vergüenza y se conforma con el mal, le acepta. Mas cualquiera que sea el partido que tome, ya eche sobre las espaldas del mal el manto de sus mentiras, ya

reciba desnudo, sin ese falaz adorno, el resultado final es el mismo. He ahí una voluntad perdida... No me habéis ya ni de vacilaciones, ni de luchas, ni de resistencia, ni de fuerzas, ni de valor, ni de Dios, ni de honor, ni de virtudes, ni de juramentos...

Y ¡cosa extraña! esa voluntad que se entrega atada de pies y manos, siéntese cual si hubiera sido descargada de un gran peso! ¡Parece escapar de una miseria y cantar el aleluya de los triunfos!

Y entonces se ve a esas voluntades cautivas hacerse del mal un alegre compañero de la vida. Despreocupadas, joviales, si de nuevo se apartan de él, es para lanzarse a un mal más profundo, cuya emoción nueva les es todavía desconocida.

Y de caída en caída ruedan, como rodó un día el ángel rebelde, hasta profundidades de ignominia, de que se aparta nuestra mirada con horror. Han escogido el mal como una desposada, le tienen, le poseen, le aman. Se asimilan el mal, le beben, según la expresión de las Escrituras, él es el pan que sacia su hambre, el agua que extingue su sed, la sangre que corre por sus venas.

¡Nada! En efecto, nada más que a la conciencia asesinada que va a revivir... Y revive, y de repente el infeliz, con los cabellos erizados, extrañada la vista, corre al templo, arroja al suelo aquel dinero que le abraza las manos y que rueda rechinando sobre el mármol, huye como un loco hasta un bosque, y allí, al parecer solo, pero cara a cara con la inmortal vengadora, se encarama a un árbol, enroscado a su cuello un lazo corredizo, se lanza por el aire, y crepitit medius, reventó por medio, dice la Escritura, como se decía de un perro.

¡Necesito añadir más! ¡Hay, Señores, una literatura que con justo título pudiera llamarse la literatura universal, porque refleja con el brillo particular de un pueblo los unánimes sentimientos de la humanidad!

Victor Hugo se detiene, como lo hacia yo hace poco, ante la primera sangre humana derramada sobre la tierra; ve huir a Cain. "Desgraciado, lúvido, en medio de la tempestad" (1). Caer la tarde. Fatigado el infeliz se sienta al pie de una montaña, con los codos apoyados sobre las rodillas y la cabeza entre las manos, mas no puede dormir; sus ojos se apartan de la tierra donde los tenía fijos su sombría reconstrucción, y mirando...

¡Qué has hecho de Abel? ¡Qué has hecho de tu hermano! ¡Qué has hecho de la voluntad vendida al mal! ¡Urias ha muerto! David sonriendo saborea todas las delicias entre "la que fué de Urias," y el niño que ella le ha dado y que juguetea entre sus brazos. Parece que la conciencia ha muerto con Urias bajo los muros de Rabba. ¡Hela aquí! "¡He pecado!" exclama David. "¡Es demasiado tarde, responde Natán, ese hijo que de ella te ha nacido, morirá!" Y Dios hirió al niño, y se perdió toda esperanza desde aquel día. David lloraba desconsolado ante el niño a quien iba devorando la muerte; ayunó, pasó las noches postrado en el duro suelo pidiendo misericordia para su hijo; siete días y siete noches permaneció de esta suerte llorando, con la frente pegada al polvo. "El niño moría, le decía el remordimiento, el niño morirá, y tú eres quien le quitas la vida."

Suntuosa fiesta se celebraba en el palacio de Baltasar; sus grandes, sus gentiles hombres, sus aduladores estaban con él y con sus mujeres acostados a las mesas del banquete real. Eran unos mil. Los hijos de Jacob, esclavos, les servían los manjares humeantes; las vírgenes de Israel, cautivas, llenaban de aromáticos vinos las copas de oro del templo... ¡La embriaguez de la risa y del canto realizaba todas aquellas embriagueces! De repente palidece la faz del rey, sus ojos espantados se fijan en un punto, sus pensamientos se turban, su corazón se estrema de pavorosa angustia, sus rodillas chocan entre sí agitadas por el miedo y el terror. Una mano, una mano terrible escribía lentamente sobre el muro fronterizo del salón tres palabras siniestras: *Mene, Theel, Phares*. Eran la conciencia y el remordimiento surgiendo delante del rey sacrilego.

Judas tiene en su bolsa los treinta dineros que le han pagado por haber vendido a Cristo... ¡No ha matado bien su conciencia!... ¡Cómo! no se ha avergonzado ante la mirada de su Maestro a quien vendió, y le ha besado tiernamente en ambas mejillas, y su Señor ha muerto ya, ¡qué tiene ya que temer!

¡Nada! En efecto, nada más que a la conciencia asesinada que va a revivir... Y revive, y de repente el infeliz, con los cabellos erizados, extrañada la vista, corre al templo, arroja al suelo aquel dinero que le abraza las manos y que rueda rechinando sobre el mármol, huye como un loco hasta un bosque, y allí, al parecer solo, pero cara a cara con la inmortal vengadora, se encarama a un árbol, enroscado a su cuello un lazo corredizo, se lanza por el aire, y crepitit medius, reventó por medio, dice la Escritura, como se decía de un perro.

¡Necesito añadir más! ¡Hay, Señores, una literatura que con justo título pudiera llamarse la literatura universal, porque refleja con el brillo particular de un pueblo los unánimes sentimientos de la humanidad! Yo pregunto a esa literatura genial en Francia, en Inglaterra, en Alemania, la pregunto acerca de esa gran miseria de la voluntad, el remordimiento, y ella me responde por medio de tres páginas inmortales.

Desgraciado, lúvido, en medio de la tempestad" (1). Caer la tarde. Fatigado el infeliz se sienta al pie de una montaña, con los codos apoyados sobre las rodillas y la cabeza entre las manos, mas no puede dormir; sus ojos se apartan de la tierra donde los tenía fijos su sombría reconstrucción, y mirando...

¡Mas en cuanto se sentó, vió en los sombríos cielos, en el fondo del horizonte, brillar el ojo en el mismo sitio" (3). "¡Oculatdmme," exclama Cain. Sus hijos vuelven la tienda y la cierran, y luego, "¡le ves aún?" le preguntan. "¡Ah!—responde el padre—¡veo el ojo todavía!"

Entonces Tubalcain levantó "un muro de bronce, y escondió a Cain detrás de él" (4). Cain entonces volvió a exclamar: "¡Ese ojo me mira siempre!" Construyeron luego sus hijos una torre y una ciudad y murallas espesas como montañas, y colocaron a Cain en el centro. El ojo estaba siempre allí.

Entonces Cain hizo abrir una gran fosa y descendió a ella, y sobre ella colocaron sus hijos una losa enorme. "El ojo estaba en la tumba y miraba a Cain" (5). Con toda la diversidad de su genio no habla de otra manera Shakespeare.

Lady Macbeth ha derramado sangre; en otro tiempo ella misma se había burlado de los terrores de su marido. "Tengo las manos blancas como las tuyas, le decía, pero me avergonzaría si tuviera un corazón tan pálido." ¡Ahora le ha llegado su vez! "¡Todas las tempestades del infierno se entrecorren en su corazón! Por la noche, azotada por los remordimientos se despierta, su cama la abraza, huye a través de los corredores de su palacio medio desnuda, como un fantasma; sus ojos están desmesuradamente abiertos y nada ve; no ve en el vestíbulo, donde se detiene, no ve a aquel hombre y a aquella mujer que la espían... ¡Ah! sí, ve una cosa; ¡en su mano ve sangre!"

Luégo, extraviada y como hablando con un interlocutor invisible, prosigue: "¡Una, dos!... ¡Llegó la hora de obrar!... ¡Oh! ¡qué sombrío es el infierno! ¡Quita, pues! ¡quita! ¡un soldado y un cobarde! ¡Qué temes! No se nos puede pedir cuenta de lo que hemos hecho... Pero ¡quién hubiera creído que ese viejo tenía tanta sangre en el cuerpo!... ¡Ah! esta mano, ¡no voy a conseguir limpiarla jamás!... ¡Pero no hablemos más! ¡Vamos! ¡tus vacilaciones lo van a echar a perder todo... ¡Ah! ¡exclamó el olor de sangre! ¡No purificarán esta mano todos los perfumes de la Arabia! ¡Oh! ¡oh! ¡oh!"

Goethe en Alemania nos presenta en Fausto el juicio de la humanidad acerca del remordimiento. La página es más tranquila, pero no es menos desgarradora. Margarita está en la iglesia ante la multitud con su pequeño devocionario en la mano. En el altar, profusamente iluminado, el sacerdote celebra una Misa de difuntos por el alma de Valentín, su hermano, muerto por la espada de Fausto, su amante. El órgano difunde por las naves del templo fúnebres acordes; y el coro, el coro de las jóvenes puras, sus compañeras, canta la melodía solemne y triste. Un espíritu, en pie detrás de Margarita, le habla al oído.

¡Qué otra eras tú, oh Margarita, cuando llena de inocencia subías a ese altar rezando tus oraciones en ese usado devocionario! Margarita, ¿dónde está tu cabeza? Margarita, ¿cuántos pecados en tu corazón! ¡Rezas por el alma de tu madre! ¡Tú la has hecho bajar a la tumba a fuerza de profundidades, de profundísimos pesares... ¡De quién es esa sangre espesa en el umbral de tu puerta!... ¡Y ¡qué es lo que se agita en tu seno!... "¡Oh!—dice Margarita—¡no me veré libre jamás de estos pensamientos!"

Y el coro cantaba: *Dies irae, dies illa; solvet saeculum in favilla.* El espíritu insiste: "¡Margarita! ¡La cólera celeste te abruma! ¡La trompeta suena! ¡las tumbas se estremecen, y tu corazón vuelto de la muerte para las llamas eternas, palpita todavía!"

¡Ah! ¡si yo estuviera lejos de aquí!—dice Margarita. "¡Ese órgano me ahoga! ¡esos cánticos desgarran mi corazón! ¡esos pilares me oprimen! ¡esa bóveda me aplasta! ¡Aire! ¡aire!"

Y el coro cantaba: *Iudex ergo cum scabebit, Quidquid latet apparebit, Niliv inculcum remanebit.* El espíritu vuelve a decirle: "¡Oculatdmme, Margarita. ¡Pero el crimen y la vergüenza no pueden ocultarse! ¡Pides aire, luz!... ¡Ay de tí!"

¡Socorro! ¡socorro! ¡A mí!" grita Margarita, y cae desplomada. ¡He ahí el remordimiento! ¡Ah! Señores, es una cosa terrible llevar día y noche en su seno el juez y el testigo de su propia familia:

Poesa autem vehemens, ac multo saevior illis Quas et Caedicius gravis invenit et Rhodanus. Nocte deique sum gestare in pectore testem (1)

(1) Juvenal, Sat. XIII, V. 106. (Concluída.)

PROFESIONES
Clínica de curación sifilítica
Doctor REDONDO
Alberto Marill
Dr. Regueyra
Dr. Enrique Nuñez
Dr. H. Alvarez Artis
Dr. Antonio Riva
Dr. Alipio C. Portocarrero
Dr. Juan Pablo García
Manuel Alvarez Garcia
Miguel Antonio Nogueras

DOCTOR GALVEZ GUILLEM
DR. CLAUDIO FORTUN
PLUMA VENUS
Manuel A. Giménez
Fernando Ortíz
RAMIRO CABRERA
Dr. Ramiro Carbonell
Dr. Robelin
Policarpo Luján
Dr. José A. Presno
SOLO Y SALAYA

Dr. Abraham Pérez Miró
Dr. Francisco J. de Velasco
Dr. F. Justinián Chacon
Dr. Justo Verdugo
Dr. R. G. Giral
Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Alamilla
Dr. José Arturo Figueras
ALBERTO S. DE BUSTAMANTE
DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS
DR. JUAN JESUS VALDES

Dr. Manuel Deltin
Dr. C. Casuso
Dr. Rafael Bueno
Dr. C. E. Finlay
Dr. Palacio
Dr. R. Chomat
Doctor Juan E. Valdés
Dr. Pantaleón Julián Valdés
DR. RAFAEL PEREZ-VENTO
DR. ENRIQUE PERDOMO
ARMANDO ALVAREZ ESCOBAR
J. B. DOD

DR. J. VARELA ZEQUEIRA
DR. GARCIA CASARIEGO
DOCTOR JUAN N. DAVALOS
DR. ANGEL P. PIEDRA
Dr. R. Grau
DR. DEHOCUES
DR. ADOLFO REYES
ANALISIS DE ORINES
Dr. J. Santos Fernández
S. Gancio Bello y Arango

LA COMISION CONSULTIVA

Esta mañana se reunió la Subcomisión encargada de redactar el anteproyecto de ley municipal.

EL TIEMPO

Amanece hoy con un ligero Noroeste, después de la persistente brisa de los días anteriores.

LO DE LOS GALLOS

Esta mañana comparcieron ante el Juez Correccional de Mariano, los señores José Miguel Gómez, Montea-gudo, Mendieta, Ramón Guerra y Enrique Santos acusados por la Guardia Rural de haber sido sorprendidos infringiendo la Orden militar, que prohíbe las peleas de gallos, en la casa número 24 de la calle de San Andrés, de mismo pueblo.

POR EL MUNDO

Exploración al Amazonas. - Tribus desconocidas. - Curioso relato.

Algunos diarios europeos han publicado interesantes pormenores sobre la reciente expedición del Barón Erland Nordenskiöld, por entre varias tribus de indios que habitan á orillas de algunos tributarios del Amazonas, en regiones casi desconocidas.

En esas tribus se mencionan las de los "jamayos", "guarayos" y "atsapucas", que hasta hace poco vivían en la edad de piedra.

Las dos últimas tribus conservan todavía, sin variación, sus costumbres y hábitos tradicionales. Dice el Barón que antes de él ningún blanco había visitado á los "atsapucas", pero que éstos por medio de otros indios se hallaban provistos de tiempos atrás de instrumentos y utensilios para la agricultura.

Los exploradores fueron muy bien recibidos por los salvajes, que son nómades, y cuyas principales ocupaciones son pastoriles.

Parece que á la expedición le fué imposible ponerse en relación con una cuarta tribu. Los exploradores atravesaron el territorio ocupado por esos indios, quienes los dejaron pasar en paz, pero no aceptaron tratos con ellos.

En las selvas primitivas, en la base oriental de los Andes, hay pequeñas tribus salvajes que han sido tratadas con humanidad por los blancos, y son en extremos pacíficas.

El Barón Nordenskiöld refiere que sus relaciones con los "atsapucas" llegaron á tal cordialidad que le ofrecieron á Tamatsi, la mujer más hermosa de la tribu, si convenía en vivir entre ellos, adoptando sus costumbres, por el resto de sus días.

Refiere, además, que los indios cristianos semi-civilizados, los quichuas y los amaracas, que habitan en torno del lago Titicaca y en las cuencas de los Andes, constituyen un tema de estudio por extremo interesante para los "etnólogos", pues conservan inalterable muchas cosas, entre ellas los templos de los Incas. Ellos rinden culto á Cristo y á la virgen María por medio de danzas en que el sol sirve de símbolo, combinando los símbolos de su antigua religión con la fe cristiana.

Los edificios de Berlín. Berlín va á embellecerse con cierto número de edificios debidos al espíritu ingenioso de M. A. Ocheri.

Este ha propuesto á la administración levantar en las encrucijadas y en las plazas, sobre mástiles de acero muy ligeros, plataformas que dominen de 50 metros el movimiento, el ruido y el olor de las calles.

Estas perchas servirán de cafés. Allí

se irá, lejos de los rumores y del barno subyacente, á respirar un aire puro y á beber cerveza, limonada y agua fresca. Y á leer bien arriba, con imperturbable serenidad, los debates del parlamento.

Rebú usted cerveza, pero pídela a LA TROPICAL.

Revista de Bomberos

En la mañana de ayer, en el interior del antiguo Cuartel "Infanta Eulalia", se efectuó la revista de la fuerza activa con que cuenta en la actualidad el Cuerpo de Bomberos.

En dicha revista fué presentado á la fuerza por el Coronel primer jefe señor Zúñiga, el nuevo Presidente del Comité Directivo señor Marqués de Esteban al que acompañaban los señores Fernández Criado, Concejal Delegado del Ayuntamiento, los miembros del Comité señores Casquero y Ordóñez, y el segundo jefe del Cuerpo señor Astudillo.

El señor Marqués de Esteban y el señor Fernández Criado, tuvieron frases de elogio y encomiásticas para los bomberos, por sus importantes y desinteresados servicios prestado á la ciudad.

Esta revista ha puesto de manifiesto la necesidad imprescindible que tiene el Ayuntamiento de proveer de uniformes y equipo al Cuerpo de Bomberos, cuyo personal se encuentra en muy malas condiciones de ropas, que le privan de presentarse en público, á no ser en los fuegos y en casi todos ellos se presentan á medio uniformar.

RELOJES CRONOMETROS-BORBOLLA

en oro y plata, extra-planos en todas variedades.

CUBIERTOS PLATA BORBOLLA. Compostela 52, 54, 56 y 58.

El Capitán Martínez

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy respetable señor: antes de asentarme del suelo cubano ruego á usted me dispense el honor de hacer público, mi desastre financiero, pues sabe muy bien que ofrecí un quince por ciento de las utilidades, al establecimiento benéfico "La Creche".

A seiscientos treinta y cinco pesos oro ascienden los gastos, por todos conceptos, y á trescientos cincuenta y cuatro los ingresos; resultando un déficit de \$281, sin contar el premio á mi trabajo etc. etc.

Me es muy sensible no poder contribuir, como hubiese sido mi mayor deseo al sostenimiento de aquel asilo benéfico; y hoy que salgo con rumbo á Méjico doy las más expresivas gracias á las contadas personas que siempre estuvieron de mi parte, á la prensa en general y al señor Administrador de su DIARIO en particular, al señor Alcalde y al Marqués de Pinar del Río, á los donantes en mi primer intento, al personal del gas y al señor Dolz, por su asiduidad y fineza, ofreciéndome un puesto en su automóvil.

Cuanto á la protección que alguien me indicó podía esperar de la colonia española, más vale no menallo; pero por si posible fuera remediar la negligencia, tanto los entusiastas de los adelantos, ó pregores del arte como mis compatriotas, tienen la palabra.

De usted muy agradecido y siempre atto. affmo. S. S. Esteban Martínez. Habana 21-1-1907.

Casino Español de Unión de Reyes

La Junta Directiva que ha de regir esta Sociedad durante el presente año es como sigue: Presidentes de Honor: El Cónsul de España en Matanzas, señor don Joaquín Castañer Salicrut. Otro: Don José G. Candales.

Presidente efectivo: Don José García Vega. Vice: Don Agustín Alonso Díaz. Secretario: Don Fermín Díaz López. Tesorero: Don Florencio Pachó. Vice: Don José García Alvarez. Director: Don Francisco Suárez. Vocales: Don Ignacio Padrón Heidez, don Francisco García, don Jesús López Rey, don Vicente Castañeda, don Ramón Crespo, don Florentino Fernández, don Félix Mon, don Tomás Fernández. Shpentes: Don Sebastián González, don Juan Jiménez, don Manuel Sánchez, don Francisco Escudero. Devolvemos á dichos señores el atento saludo que nos dirigen al tomar posesión de sus respectivos cargos.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO SOCIALISTA DE CUBA

Por este medio se invita á todos los afiliados al Partido y simpatizadores de las doctrinas para la velada que en conmemoración del "domingo sangriento" tendrá efecto el martes 22 del actual, á las 8 de la noche en Revillagigedo 76.

Habana, Enero 20 de 1907. El Secretario, Antonio Acebal.

PARTIDO REPUBLICANO

Comité de Pahalver

De orden del señor Presidente se cita por este medio á todos los afiliados de este Comité para que asistan á la junta general extraordinaria que tendrá lugar á las ocho de esta noche, en la casa Lealtad número 172.

Habana 21 de Enero de 1907.—El Secretario, Juan Antonio Lania.

ASUNTOS VARIOS.

En Palacio

Mr. Charles Renoz, Ministro de Bélgica, se entrevistó hoy con el Gobernador Provisional.

A la hora de entrar en prensa esta edición, quedaban reunidos con el Gobernador Provisional, tratando de ciertos particulares relacionados con la huelga de estivadores, los representantes de varias casas navieras de esta ciudad.

Autorización

Ha sido autorizada la inversión de los veinte y cinco mil pesos votados por el Congreso, para reparaciones de caminos en la jurisdicción de Baracoa.

La Comisión del Ciego de Avila

D. Bernardo Delgado y D. Santiago Obregón, que en unión de los señores Jiménez y Zayas, visitaron al Gobernador Provisional para pedirle la creación de un Juzgado de Primera Instancia y una Comandancia de la Guardia Rural para Ciego de Avila, nos ruegan hagamos constar que no tienen la representación de Morón, como erróneamente se ha publicado. Quedan complacidos.

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio, Industria y Navegación de la Isla de Cuba, celebra esta noche su Asamblea Reglamentaria, con objeto de dar cuenta de sus trabajos y elegir la Directiva para 1907.

La huelga

Varias casas consignatarias han firmado ya el compromiso de pagar la estiva de azúcar á razón de tres y medio centavos por sacó.

Solo faltan por firmar tres casas que se espera lo harán en breve. Los estivadores han empezado sus trabajos en aquellas casas que ya han firmado.

Sobre una marca

Los señores Anoro y García piden que rectifiquemos la noticia publicada en la edición de la tarde del día 16 de que les ha sido denegada la marca comercial "La Marquesita", para efectos de sedería, tejidos, etc., pues según ellos los derechos de dicha marca los tienen satisfechos. Por nuestra parte tenemos mucho gusto en acceder á lo que solicitan dichos señores, si bien haciendo constar que la noticia referida se nos facilitó en la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio.

Legación Británica

Los miembros de la Colonia Británica de la Habana, celebrarán una reunión en la Legación Inglesa, Aguiar 101, el lunes, Enero 21, á las cinco de la tarde, con objeto de discutir las medidas necesarias para recoger fondos, sea mediante una suscripción ó de cualquier otro modo, con el noble fin de aliviar á las víctimas de la horrible catástrofe que ha ocurrido en Kingston, Jamaica.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE AYER

Nueva York, Enero 20.—El vapor cubano "Oteri" ha llegado á Santiago de Cuba, procedente de Kingston, conduciendo á un gran número de personas que quedaron sin hogar en Jamaica á consecuencia de la catástrofe.

Aseguran dichos refugiados que no perecieron todos los empleados de la fábrica de Machado como se había asegurado, siendo solo 30 los empleados de dicha casa que murieron.

En ese número está comprendido el propietario Sr. Machado.

AUXILIOS PARA KINGSTON

Los vapores "Oteri" y "Candita" vuelven á Kingston con provisiones y médicos para asistir á los que necesitan de ellos.

Esos dos vapores cubanos llevaron los auxilios que envía la población de Santiago de Cuba.

LAS CASAS DE LADRILLOS

Según declaran los refugiados que llegaron en el "Oteri", no quedó en pie uno solo de los edificios de ladrillos que había en Kingston.

LOS VIGILANTES

En la actualidad mantienen el orden en Kingston, patrullas americanas, tropas inglesas locales y soldados regulares del ejército de las Antillas.

VAPOR PERDIDO

El vapor "Príncipe Waldemar" se ha perdido totalmente.

MUERTE DE UN MILLONARIO INGLÉS

Mr. Charles Sherlock, opulento inglés que se encontraba en Kingston de paseo, junto entre los que murieron en la catástrofe.

MEDIA ACEPTACION

Kingston, Enero 20.—El gobernador de Jamaica no quiso aceptar el ofrecimiento hecho por el almirante Davis de facilitar fuerzas para mantener el orden.

Lo que aceptó el gobernador fué la cooperación también ofrecida por el almirante Davis de los marinos americanos para los trabajos de extracción y entierro de los cadáveres de las víctimas.

CONDUCTA DEL POPULACHO

La conducta del populacho ha sido admirable, no teniendo las tropas que disparar un solo tiro.

PARALIZACION

No se han iniciado aun los trabajos de reconstrucción de la ciudad.

REGRESO AL HOGAR

Han salido varios trenes llenos de personas que regresan á sus respectivos hogares en el interior de la isla y no pudieran hacerlo antes á causa de la suspensión del servicio ferroviario.

ACAMPANDO AL AIRE LIBRE

Millares de personas duermen en las tiendas de campaña que para ofrecerles un refugio han sido levantadas en los parques.

MEJORA LA SITUACION

Hay abundancia de carne y hortalizas, pero faltan materiales de construcción.

SENSIBLE ROZAMIENTO

Nueva York, Enero 20.—En contra de lo que se dijo en un principio, se ha recibido aquí la noticia de haber ocurrido en Kingston un incidente, que aunque no se cree que pueda afectar á las buenas relaciones existentes entre Inglaterra y los Estados Unidos es, sin embargo, muy enojoso y ha producido pésima impresión.

mirante, le dijo que agradecía sus ofrecimientos, pero al propio tiempo censuraba al cónsul americano por haber abandonado su puesto para atender á su familia, insinuándose que los americanos han hecho muy poco, á no ser auxiliar á los vecinos á limpiar sus casas.

Declarase que ya no se trata de una cuestión de humanidad, porque todos los muertos perecieron hace días, y la inhumación de los cadáveres era sólo una cuestión de conveniencia.

SERVICIOS PRESTADOS POR LOS AMERICANOS

Londres, Enero 20.—Ralph Hall Caine ha teleografiado al "Times" diciendo que la presencia de los americanos dominó el motin que se había iniciado entre los penados de la Penitenciaría de Jamaica, restableciendo el sentido de la autoridad, siendo de elogio bastante los servicios prestados por los americanos.

MORIBUNDO

Nueva York, Enero 20.—Está agonizando Mr. Higgins, que fué recientemente electo Gobernador del Estado de Nueva York.

TEMPORAL

Buffalo, Enero 20.—Un ciclón ha causado daños en esta ciudad por valor de \$150,000, encallando cinco buques en el río.

AUMENTA LA INUNDACION

Louisville, Ohio, Enero 20.—El río Ohio sigue creciendo. Ha subido más que nunca desde las grandes inundaciones de 1884.

Miles de personas que tenían sus casas cerca de la orilla del río, han quedado sin hogar.

EXPLOSION TERRIFICA

Indianapolis, Enero 20.—Ayer ocurrió una terrible explosión en un tren que estaba en Sanford.

Un carro cargado de pólvora se incendió, sin que se haya podido averiguar como ocurrió, explotando la pólvora y destrozando al tren.

Perecieron 22 personas y 35 recibieron heridas. La vía ha quedado arrancada en un espacio de más de mil pies.

Los carros fueron arrojados por la fuerza de la explosión á más de cien pies de distancia.

Los cadáveres de algunas de las víctimas han sido recogidos á 450 pies del lugar donde ocurrió la explosión. Los edificios inmediatos á la vía han sufrido graves desperfectos.

ARBITRAJE ACEPTADO

San Salvador, Enero 20.—La cuestión surgida entre la república de Nicaragua y la de Honduras, por haber pasado el ejército de esta su frontera, invadiendo el territorio nicaraguense, será resuelta por el arbitraje en la forma que se dispone en el tratado de Corinto.

FALLECIMIENTO

Roma, Enero 20.—El expresidente del Consejo Giuseppe Saracco, ha fallecido.

GRAVEMENTE ENFERMA

Está gravemente enferma la princesa Milena de Montenegro, madre de la reina de Italia.

EL MAL HEREDITARIO

Berlín, Enero 20.—El príncipe Enrique de Prusia está padeciendo de una afección á la garganta y estará un mes ausente de la corte.

MANIFESTACION PROHIBIDA

París, Enero 20.—El gobierno prohibió que se efectuara la gran manifestación que los socialistas preparaban para hoy, en favor de la ley que impone á todos un día de descanso á la semana.

Las tropas que se situaron en la plaza de la República pudieron dispersar muchas procesiones que procedentes de los barrios y formadas por individuos de distintos gremios, iban á tomar parte en la manifestación, á pesar de la prohibición del gobierno.

berse impuesto nuevamente un derecho á los cereales extranjeros.

MANIFESTACION ATACADA

Barcelona, Enero 21.—Ayer se efectuó en esta una gran manifestación católica que fué atacada por los anarquistas, resultando numerosas colisiones.

Para restablecer el orden la Guardia Civil tuvo que dar varias cargas á los combatientes, y algunos de los manifestantes resultaron heridos.

BOMBA DE DINAMITA

Mas tarde una bomba de dinamita fué arrojada en un café de la Rambla y afortunadamente, á pesar de estar lleno de consumidores dicho establecimiento, resultó un solo herido.

RACIONES RECHAZADAS

Londres, Enero 21.—En telegrama de Kingston al "Times" Jamaica rehusó también un ofrecimiento de diez mil raciones de las destinadas al ejército americano en Cuba, que le hizo el Secretario de la Guerra de los Estados Unidos.

LA PRENSA INGLESA

La prensa inglesa considera como un suceso muy lamentable la retirada de la escuadra americana de las aguas de Kingston, pero se abstiene de entrar en comentarios sobre el mismo, aguardando para hacerlo recibir informes más completos.

AGRADECIMIENTO

Mientras tanto todos los periódicos de esta reiteran la expresión del profundo agradecimiento de los ingleses á los médicos americanos y á las tropas que fueron desembarcadas, por los valiosos servicios que prestaron á la población de Kingston.

APERTURA

Méjico, Enero 21.—Acompañado de los miembros de su Gabinete, de mucho de los del Cuerpo Diplomático, representantes, gobernadores de varios Estados y otros funcionarios públicos, el Presidente Porfirio Díaz ha salido hoy para Salinas Cruz á donde va á presidir la apertura del Ferrocarril Nacional de Tehuantepec, que pone en comunicación directa los dos océanos.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Enero 21.—El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 1,071,600 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

OFICIAL

Secretaría de Obras Públicas. Jefatura del Distrito de la Habana. - Habana 7 de Enero de 1907. Hasta las dos de la tarde del día 21 de Enero de 1907, se recibirán en esta Oficina, Calzada del Cerro 440-B, proposiciones en pliego cerrado para el suministro de 62 pilotes de hierro negro. En esta Oficina se facilitarán impresos de proposición en blanco y se darán informes á quien los solicite. M. A. Corrales, Ingeniero Jefe. C.127 alt. 6-7

ANUNCIO. - Pinar del río 15 de Enero de 1907. - Jefatura del Distrito de Pinar del Río. - Secretaría de Obras Públicas. - Hasta las dos de la tarde del día 20 de Enero de 1907, se recibirán en esta Oficina (antiguo Cuartel de Infantería) proposiciones en pliego cerrado para la adquisición de una máquina de riego (carro) de 450 á 500 galones de capacidad. - En esta Oficina se facilitarán impresos de proposición en blanco, y se darán informes á quien los solicite. - Isidro Soler, Ingeniero Jefe. C.174 alt. 6-19

AVISOS RELIGIOSOS.

V. O. TERCERA DE SAN FRANCISCO

El jueves día 24 de Enero, á las 8 de la mañana, se celebrará la misa mensual cantada y con comunión á Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús. Lo que avisa á los devotos y demás fieles su Camarera Inés Martí. 1,062 1 t. 21. 3 m. 22.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO DE PAULA

El día 24 del corriente, como Jueves quinto de cuaresma, se celebrará la Misa Solemne á Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, á las 8 de la mañana. 1907. 4-23

R. I. P.

El martes 22 del corriente, primer aniversario del fallecimiento de la Srita.

Luisa Teresa Taboadaela y Pessino

Se celebrarán honras fúnebres en la Iglesia de San Felipe, á las ocho y media de la mañana.

Sus padres agradecerán á las personas de su amistad las acompañen en ese piadoso acto.

Habana Enero 20 de 1907. 1032 m-1-20 t-21

Parque Palatino. Abierto todos los días de 5 á 12 P.M. Grandes atractivos para la presente semana. CIRCO ECUESTRE GRATIS. KENNEDYS WILDWEST. RESTAURANT. Grandes fuegos artificiales. LOS MIERCOLES Y DOMINGOS DIA DE MODA: LOS JUEVES. ENTRADA Gratis para niños hasta 5 años, 10 cts. para niños hasta 12 años, 20 cts. para adultos.

Lindos. Muy lindos son los artículos de Galathea. Hay allí cada guante, cada sombrilla, cada abanico que encanta por su estilo, que indica ser la mejor de su clase. Cuando el público va á Galathea sabe que sale servido, que no se le engaña. putación "af" S H RDLU HRDUS. Per eso ha tenido y tiene siempre tanta reputación la casa que tiene Ugalde en Obispo 38. Como es posible que no se vea concurrida aquella casa, centro de todo lo bueno y todo lo elegante!

Gran Academia Comercial. de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49 Y AGUILA 112. Enseño cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teoría de Libros. Casado de la mañana á 9 de la noche. - Se admiten internos, matriculados, curso interno y externo. 204 alt.

ECOS DE LA MODA

Escritos expresamente para el DIARIO DE LA MARINA

Madrid, 28 de Diciembre de 1906.

Lectora: ¡eres intrínseca partidaria del automóvil. ¿Ya sabes que, según unos, es, no ya lo más moderno, sino lo más práctico, lo verdaderamente "embriagador"...

Coalición en París de mujeres elegantes. ¡para qué! pues para hacerle la guerra a la Mattonche, esa insupportable danza, cuya música se oye allí en todas partes.

¡Oh divino mimé y primorosa gavota de ayer; elegantes y lentos valses de hoy!

Querrás, lectora amiga, un traje "princesa", de flexible terciopelo negro, como el que lucía noches pasadas en Capucines la Duquesa de Morny?

En su precipitada carrera no vio una ancha zanja que cortaba el camino, y cayó en ella, dando con la desnuda frente en el duro suelo.

nia", otro matiz de moda: boina Luis XV, (¿cómo no!) de terciopelo tonovioleta; figuras y toilletés que, según dicen quienes pueden decir estas cosas, "dan ideas"...

Salomé Núñez y Topete.

PIEDRAS PRECIOSAS

Sabiendo que el cielo se ha hecho para todos, sabemos que todos hemos sido hechos para el cielo.

¡Pues bien, esta Iglesia, Maestra y Sagrario de la Verdad que salva, ha hecho un libro para todos, breve, sencillo y popular por la forma, y al mismo tiempo grave, trascendental y sublime en el fondo.

Este libro de oro, hecho, puede decirse, con la médula del cerebro y las entrañas de amor del Corazón de Jesús, el Dios Hombre, Redentor y Maestro de los siglos, es el Catecismo.

Si alguno encuentra entre las asignaturas de todos los doctorados una que trate de verdades más altas, ó espere las obras útiles a la humanidad alguna que sea más bienhechora que la educación del pueblo en la Doctrina Cristiana, le agradeceré me lo diga; porque yo no la conozco.

Andrés Manjón.

Frasas de Napoleón.

El restablecimiento de la Religión era para el primer cónsul como la condición esencial de la paz social.

Azorin pequeño filósofo

Azorin es un "pequeño filósofo". El mismo se encarga de decirnoslo casi a diario; él mismo nos hace saber también que su erudición es vastísima y que su talento tiene mucha analogía con su erudición.

En esa época, Azorin encuentra muy pocos libros dignos de su admiración, aunque sí halla algunos que colman de elogios bien merecidos y que él sabe admirar y querer como merecen.

Y se echó a reír de manera tan ligúbre que daba miedo oírle. Estuvo mucho tiempo tumbado en el suelo, de cara al cielo, agitando los brazos convulsa y desesperadamente.

nuestra habla vivió vida extraordinaria y monótona. Figaro la hizo evolucionar y remozarse. Figaro la dió savia nueva, y la colmó de una muy hermosa juventud.

He leído cuanto la pluma de Azorin escribiera. Yo entiendo perfectamente cuanto Azorin pone en letra de molde; le comprendo a la primera de cambio.

Las obras de estos notabilísimos escritores, son de muy fácil leer y entender, y así la aristocracia del talento, como la gran masa, *pöplis* admira como se merece a estos jóvenes príncipes de la intelectualidad española.

Y yo ¡pobre de mí! que pensaba todo lo contrario. Jamás tuve por buen poeta al señor Diez-Canedo, ni por ilustrado al señor Darío. Creí siempre que ambos a dos eran dos hacedores de versos y nada más.

Lector, la vida es horrible, cuando se la quiere vivir con la nobleza en los labios. La vida es fácil y bella, cuando se la vive sin llevar un átomo de nobleza en los labios, ni en el corazón.

Yo te juro, con la mano puesta sobre el corazón, que Azorin, que Valle Inclán, que todos los notabilísimos escritores que antes he nombrado, creen como yo creo, que Villaspesa, que Juan R. Jiménez, que Godoy, que Machado, que Julio Flórez, son más poetas, son más ilustres y más dignos de encomio que Rubén Darío, que Diez-Canedo,

hizo temblar su cuerpo y sus ojos se le inyectaron en sangre. Con el pensamiento vióse de nuevo encarcelado, en poder de la justicia.

Cuando Simón volvió en sí, se halló tendido y sin desdorar en un modesto lecho de una estancia humilísima, de blancas paredes adornadas con imágenes sagradas y de la que a través de unas ventanas estrechas, de gruesos barrotes, se divisaba un ameno huerto al que prestaban frondosidad los árboles frutales alineados con simetría.

Una vieja monja velaba junto a la cabecera de la cama. Simón tenía la cabeza vendada y el rostro limpio de manchas de sangre, pero sentía suma debilidad hasta el punto de que al intentar incorporarse hubo de exhalar un doloroso gemido.

—Necesita usted algo, hermano?— preguntó con tono trémulo, pero sumamente cariñoso.—¿Cómo se encuentra?— Simón miró a la monja con profundo agradecimiento, y brotaron de sus ojos copiosas lágrimas.

que Chocano, que Icaza; lo saben, pero no lo dicen...

Lector, decir lo que hemos sentido, lo que hemos pensado, lo que creemos de los demás hombres, es ser Quijote en un mundo poblado de *yanquises*, ser Sancho es más de moda, y demás bien ver para el estómago, centro donde radica hoy el cerebro y el corazón de esta humanidad, tan buena, tan noble, tan generosamente compasiva de la cual es un retoño prominente el señor Azorin.

MADRIGALES

Con el valido Ormín medí mi espada haciéndole sentir mi bizarria, cuando Toledo la imperial dormía de sacras lunas coronada.

Pongo a los reales pies de vuestra alteza, príncesa de hermesuras, el esouco con que a las diúes del Amor acudo por conquistar favores y nobleza.

GUATEMALA

El año que acaba de terminar ha sido para la República, por varios conceptos, la etapa que conducirá al país a gloriosos destinos, empujándolo en Centro América a la cabeza de aquellos pueblos, por la sabia dirección de su gobernante que lo conducente por la senda del progreso, fomentando en el país la instrucción, perfeccionando los institutos de la Defensa Nacional, creando empresas cuya magnitud habrá de desarrollar los venenos de la riqueza pública, é inculcando en las masas aquel espíritu patriótico y progresista tan necesario en los pueblos para alcanzar el sosiego, y ser en el concierto de las naciones entidad de consideración y guarismo algebraico en la riqueza universal.

Miembro importante del señor Estrada Cabrera del Gabinete del malogrado Presidente Reyna Barrios y en cuyo puesto siempre se distinguió por su exactitud, y por el concurso de sus luces en pro de Guatemala, inició y redactó leyes y leyó a cabo medidas que honran la administración de aquél y que en la conciencia de todos los guatemaltecos está que fueron debidas a su ministro de Gobierno Sr. Estrada Cabrera.

Y como antes de figurar en el Gabinete había dado a conocer sus dotes como Alcalde de su ciudad natal, Quezaltenango, Registrador de la Propiedad inmueble, Juez y Magistrado reocho, Diputado a varias Asambleas, etc., fué muy natural que después hubiera entrado en ejercicio de la Presidencia como designado a la muerte del General Reyna Barrios; los pueblos que unieron a sus anteriores importantes servicios los que prestó en el mando de la nación con motivo de aquel luctuoso suceso, se apresuraron a darle su espontáneo voto para que ocupara la Presidencia en el período Constitucional que terminó en 1.º de Marzo, 1905; y su candidatura fué tan popular que otros candidatos que lo venían siendo desde hacía varios años, apenas sacaron votos en las elecciones verificadas con toda libertad.

El Gobierno del Licenciado Estrada Cabrera, ha sido un Gobierno de cordura y de mucho peso que ha sabido imprimir energía y actividad sin descanso en todo cuanto es de progreso para Guatemala.

Vías de comunicación, correos y telégrafos; protección decidida a la agricultura, industria y artes; manifestada por leyes prácticas y por concursos anuales en que se premia al verdadero mérito; propagación y aumento de Escuelas en que se impor-

gado delante de la puerta de la iglesia, invocando la protección divina, no tuvimos valor para dejarle morir abandonado en medio del camino. Con la ayuda del jardinero y con permiso de la superiora le trasladamos a esta celda del piso bajo, en la que con frecuencia acogemos a pobres vagabundos. Sor Marta, que entiende algo de medicina, vendó la herida de usted, que no parecía peligrosa, a pesar de la gran pérdida de sangre.

te la instrucción pública, base de la felicidad de los pueblos; mejoramiento del Ejército en todos sentidos, dotándolo de los elementos más modernos y adecuados al país, son en tesis general la constante labor del incansable Presidente Estrada Cabrera que se dedica a trabajar por Guatemala con patriotismo muy levantado y sin descanso de ningún género. No será demás hacer constar que el Presidente Estrada Cabrera formó y costea actualmente, de su propio peculio, 23 plantales de educación en los distintos pueblos de la República.

Creación suya son también las fiestas de la Niñez que con toda pompa se celebran el último domingo de Octubre de cada año por todos los ámbitos de la República, y las Escuelas Prácticas que como lo dice su nombre, ofrecen a niños de ambos sexos una enseñanza meramente práctica, preparando una generación que será el sostén del país y sabrá explotar y aprovecharse de sus inagotables riquezas.

En materia de Legislación ha emitido leyes de suma importancia, tales como las de filiación de hijos ilegítimos, de quiebras, de registro de líneas férreas, la bancaria, el Código telegráfico, el Código postal, un Reglamento del Cuerpo de Sanidad Militar y multitud de disposiciones de diaria y constante aplicación.

Visto, pues, todo lo que el país ya debía al Licenciado Estrada Cabrera, no podía menos de suceder, como en efecto sucedió, que un considerable número de electores por unanimidad de los millares que concurrieron a las urnas, lo elevaran al Poder segunda vez, y así, con beneplácito del país entero, riga sus destinos por un nuevo período que comenzó el 15 de Marzo de 1905.

Firme en sus ideas de respeto a los países Centro-americanos, que puso en práctica como ministro del General Reyna Barrios, ha sabido mantener sin que hayan valido ruegos y halagos de emigrados que han buscado, cuando no su apoyo material, siquiera su nombre de tanto valor moral, para llevar revoluciones a otros Gobiernos del istmo; y a ese respecto—¿quién lo creyera!—han respondido algunos jefes de los Estados vecinos protegiendo emigrados guatemaltecos para llevar revoluciones a Guatemala y por fin guerra internacional que concluyó —después de probar el Ejército guatemalteco todo lo que vale—con honrosa paz que hará época en los anales Centro-americanos.

Y cuando por esas revoluciones y esa guerra el soldado guatemalteco recorriendo largas distancias y haciendo jornadas increíbles, castigaba con valor y energía nunca desmentidos al invasor que hollaba el sagrado suelo de la nación, dándole elocuentes lecciones en las fronteras, el Presidente Estrada Cabrera que todo lo dirigía con serenidad y constancia sin iguales, clavaba en la capital cerca de la Aduana, a espaldas de la hermosa basílica de Santo Domingo y no lejos del soberbio Teatro Colón, el primer riel del Ferrocarril de Guatemala, obra en que cifra su porvenir el país y la cual estará terminada en Noviembre de este año.

Acaba de descubrirse en París un curioso caso de lo que puede la rutina y la tiranía de las antiguas tradiciones. Se ha recordado que hace treinta y cinco años se colocaba en los corredores de la Corte de Casación un centinela que no tenía puerta alguna que resguardara.

El origen de esta anomalía es el siguiente: en el antiguo Palacio de Justicia había un corredor que llevaba a los calabozos de la Conserjería, donde esperaban su sentencia por la guillotina todas las víctimas de la revolución francesa.

Necesariamente debía apostarse allí un centinela para evitar cualquier tentativa de evasión. Pasó la revolución, el Imperio y la restauración y, con ellos cerca de un siglo, La Comuna destruyó ese edificio en 1871, junto con otros tantos que hacían el orgullo de París. Hasta entonces el centinela había montado la guardia en ese mismo sitio día por día.

Se construyó el palacio y se suprimió el corredor tapando la antigua puerta. Pero el centinela quedó firme siempre, aun cuando ya no había nobles que guillotinar ni prisioneros que hacer pasar por ahí. Hasta que el primero de Agosto del año último, se ha suprimido por fin esa guardia histórica que había durado 120 años.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO

Rutinas francesas

Acaba de descubrirse en París un curioso caso de lo que puede la rutina y la tiranía de las antiguas tradiciones. Se ha recordado que hace treinta y cinco años se colocaba en los corredores de la Corte de Casación un centinela que no tenía puerta alguna que resguardara.

El origen de esta anomalía es el siguiente: en el antiguo Palacio de Justicia había un corredor que llevaba a los calabozos de la Conserjería, donde esperaban su sentencia por la guillotina todas las víctimas de la revolución francesa.

Necesariamente debía apostarse allí un centinela para evitar cualquier tentativa de evasión. Pasó la revolución, el Imperio y la restauración y, con ellos cerca de un siglo, La Comuna destruyó ese edificio en 1871, junto con otros tantos que hacían el orgullo de París. Hasta entonces el centinela había montado la guardia en ese mismo sitio día por día.

ASMA AHOCO LOFAOL SARRA Hechos prueban más que palabras PROTEJEMOS A TODO COMPRADOR DE LOFAOL Su farmacéutico se lo dará por la mitad de su valor ó sea por sesenta centavos, al presentar este periódico con el anuncio firmado. Vd, le pagará la otra mitad, después de aliviado. Si su farmacéutico confía en Vd., ¿no puede Vd. confiar en el Lofaol?

FOLLETTIN 157 MISTERIOS DEL CRIMEN novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO (Esta novela publicada por la casa de Maucci, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA POESIA," QUINTO 135.)

En su precipitada carrera no vio una ancha zanja que cortaba el camino, y cayó en ella, dando con la desnuda frente en el duro suelo. Quedó inmóvil y el cuchillo se le escapó de la mano.

hizo temblar su cuerpo y sus ojos se le inyectaron en sangre. Con el pensamiento vióse de nuevo encarcelado, en poder de la justicia.

Cuando Simón volvió en sí, se halló tendido y sin desdorar en un modesto lecho de una estancia humilísima, de blancas paredes adornadas con imágenes sagradas y de la que a través de unas ventanas estrechas, de gruesos barrotes, se divisaba un ameno huerto al que prestaban frondosidad los árboles frutales alineados con simetría.

Y cuando por esas revoluciones y esa guerra el soldado guatemalteco recorriendo largas distancias y haciendo jornadas increíbles, castigaba con valor y energía nunca desmentidos al invasor que hollaba el sagrado suelo de la nación, dándole elocuentes lecciones en las fronteras, el Presidente Estrada Cabrera que todo lo dirigía con serenidad y constancia sin iguales, clavaba en la capital cerca de la Aduana, a espaldas de la hermosa basílica de Santo Domingo y no lejos del soberbio Teatro Colón, el primer riel del Ferrocarril de Guatemala, obra en que cifra su porvenir el país y la cual estará terminada en Noviembre de este año.

Se construyó el palacio y se suprimió el corredor tapando la antigua puerta. Pero el centinela quedó firme siempre, aun cuando ya no había nobles que guillotinar ni prisioneros que hacer pasar por ahí. Hasta que el primero de Agosto del año último, se ha suprimido por fin esa guardia histórica que había durado 120 años.





POR EXPERIENCIA

No lo crean una manía: considero un disparate el no tomar día por día de LA ESTRELLA el chocolate. Y que es chocolate bueno, excelente, rico y sano lo garantiza un cristiano que casi nunca una vez que pidió tipo italiano por pedir Tipo Francés.

Habaneras

Notas

El día de ayer fué animado. Todos los espectáculos y todas las fiestas se vieron favorecidos por el público. En el base-ball y lo mismo en el Jai Alai y en el foot ball la concurrencia era realmente extraordinaria. Público elegante el del foot-ball.

Estaba allí, en la glorieta del Cerro, una brillante representación de lo mejor y más florido de la juventud de buen tono. Jugaban los teams del Vedado y Universidad.

Ni vencedores ni vencidos hubo. El verdadero vencedor en las lides deportivas del día fué el capitán Martínez lanzándose a los espacios, animoso y decidido, en su globo Hispania.

¡Cuánta gente presenció la ascensión! Se apiñaba el pueblo en la explanada del parquecito Jerez y frente al teatro Actualidades seguro ya de que el valeroso aeronauta no tropezaría para su viaje a las nubes con los obstáculos de los anteriores domingos.

Hay quienes se preparan para ver subir de nuevo en su globo al capitán Martínez. No lo esperen.

Aeronauta y globo salen para Méjico en el vapor de esta tarde.

Otra de las fiestas de ayer, a la que hubieran asistido como otros años, si es que con tiempo llega a mis manos la invitación, fué la que ofrecieron las alumnas del gran plantel Nuestra Señora del Rosario en la hermosa Quinta de Toca.

Los teatros, muy concurridos. Albisu y Actualidades contaban por llenos cada una de sus tandas.

En el Nacional, donde por vez tercera cantaba Lucía la señorita Barrientos, hubo una gran entrada en las altas galerías.

Hoy descansa la Compañía para volver mañana, con El barbero de Sevilla, a su jornada artística.

El beneficio de la diva es el 25. Al igual que en su función de gracia en Méjico cantará esa noche, además de Dinorah, el rondó de Lucía.

Probable es que también cante, como ya dije en otra oportunidad, la nueva canción de Sánchez de Fuentes a ella dedicada y que se titula La amante.

La letra es de Piehardo. El Figaro prepara para esa noche una edición extraordinaria con prosa, versos y grabados de nuestros más celebrados escritores, poetas y artistas.

Edición de lujo dedicada a la gran cantante española.

La empresa de la Opera previene a los señores abonados que se les reservarán sus localidades hasta el miércoles, a las doce del día, en la administración del Nacional.

Cuántos regalos se preparan! Sé de uno, que ha sido adquirido en los almacenes de Le Palais Royal, y que es una de las tantas y tan ricas alhajas que encierra en sus escarapelas la gran joyería de la avenida de Obispo.

Regalo espléndido.

En tanto que unos paseaban y otros se divertían celebrábase ayer en el Unión Club las elecciones de nueva Directiva.

La votación fué nutrida y fué animada.

Como ningún año. De las dos candidaturas presentadas triunfó una parte de cada una en el empeñado sufragio.

He aquí la nueva Directiva: Presidente, Sr. Guillermo de Zaldú.

Vice-Presidente, Sr. Edelberto Farrés.

Tesoroero, Sr. Angel Cowley.

Contador, Sr. Ernesto Longa.

Secretario, Sr. Miguel A. Cabello.

Vice-Secretario, Sr. Rafael María Angulo.

Vocales, Sr. Juan Francisco Morales.

Sr. Eloy Martínez.

Sr. Alberto Ponce.

Sr. Ignacio D. Irure.

Sr. Gabriel de Cárdenas.

Sr. Pedro Pablo Guilló.

Bibliotecario, Sr. Enrique Fontanills.

La nueva Directiva del Unión Club empezará su gestión por adquirir para sus salones algunos de los cuadros de la Exposición de Arte Francés.

De toda aquella gente del pasado solo queda en la Directiva electa ayer el doctor Miguel Angel Cabello, inamovible, por lo visto, en el cargo de secretario.

Y ha surgido un grupo nuevo, animoso y simpático, donde figuran amigos tan queridos de todos en aquella casa como Rafael María Angulo, Eloy Martínez e Ignacio Irure.

Desde hace unos doce ó trece años venimos turnándonos Valdivia y yo en ese cargo de bibliotecario que creó el inolvidable Marqués de Sandoval para Casimiro del Monte.

Es un puesto que parece reservado a los periodistas que vamos al Club.

Una boda el sábado. La boda de la graciosa é interesante señorita Isabel Elena de la Torriente y el distinguido joven Francisco Pedro Etchehoyen y Montañá.

La gentil desposada es hermana del señor Cosme de la Torriente, ex-Ministro de Cuba en Madrid, y de otro caballero muy conocido, Leandro de la Torriente, oficial del Cuerpo de Artillería.

En el templo de Monserrate se celebró la nupcial ceremonia ante un selecto y brillante concurso de familiares é invitados.

Padrinos de la boda fueron la señorita Josefa Montañá viuda de Etchehoyen, madre del novio, y el señor don Leandro de la Torriente, padre de Isabel, actuando como testigos el doctor Antonio Gordon y Bermúdez, el señor Manuel Portocarrero, el Ledo. Gerardo Foreste y el Sr. Leandro Rienda el simpático y amable joven que vino de Santi Spiritus, desde el gran central Tunica, para esta boda.

Por la felicidad de los novios hago desde aquí los votos más cariñosos y más fervientes.

En perspectiva... Han empezado a repartirse las invitaciones para un gran baile que se celebrará en Palacio el 30 del actual.

Baile de etiqueta. Antes de esta fiesta se celebrarán varias más en la sociedad habanera.

Una de ellas, el sábado próximo, en los salones del Casino Alemán.

El lunes 28 será la conferencia en el Ateneo sobre los cuadros allí expuestos, y sus autores, del doctor Ezequiel García Enseñat, presidente de la Sección de Bellas Artes de la cultura del Prado.

Conferencia que resultará tan instructiva como amena é interesante.

Háblase también de un baile que se celebrará próximamente a bordo del Columbia.

Otra fiesta. La que se prepara en honor de un periodista, y periodista tan distinguido como Mariano Aramburo, que consistirá en un banquete cuya iniciativa y organización son obra del simpático joven Juan Antonio Pumariega.

Se celebrará después que pase la actual temporada, de ópera.

El número de cubiertos pedido excede, hasta la fecha, de sesenta.

Y ya, por último, daré cuenta de una soirée de la que tengo noticia por mi amigo Alfonso Duque de Heredia, el joven simpático y muy conocido a quien solo á título de broma, y nada más, hice aparecer en mis Habaneras últimas como un attaché á la crónica...

Trátase de una soirée en el Vedado, en la elegante residencia del señor Victoriano Bances, el 8 del próximo Febrero.

Es esta soirée la segunda de la serie tan felizmente inaugurada en los salones de Párraga.

A propósito del Ateneo. El Comité de fiestas ha quedado ya constituido con jóvenes de nuestro smart tan conocidos como Juan Francisco Morales, Pedro Fantony, Gustavo de Cárdenas, Miguel Morales y los cronistas de El Figaro, La Discusión y Havana Post.

Quedará nombrado de un momento á otro el presidente.

Mucho hay que esperar del simpático Comité par el lucimiento de los bailes de Carnaval en los salones del Ateneo.

Una nota del Herald, de New York, que por referirse á un joven muy distinguido de la sociedad habanera me apresuro á publicar.

Dice así: "El señor Francisco B. del Calvo, de Cuba, acaba de regresar á New York, de una excursión de tres mil millas que ha realizado por Europa y en la cual ascendió á más montañas que las que generalmente suben los automovilistas americanos en el extranjero. Incidentalmente el Sr. Calvo recorrió una ruta en los Alpes, desde Francia é Italia que los automovilistas pocas veces siguen y la cual recomienda mucho á los turistas americanos como una alternativa á la ruta en la playa del Mediterráneo."

Enhorabuena, Paco.

Para concluir. Es un saludo á las Inés del mundo habanero que están de días.

Recibalo preferentemente la Marquésa Viuda de Balboa, la buena é ilustrada dama Inés de Goyri, á cuya bella y antigua mansión de la calle de Egidio acudirán sus amigos de siempre, los fieles á su afecto, para hacerle expresión de la cariñosa simpatía que inspiran sus bondades y sus altas virtudes.

También está de días su sobrina, la distinguida y joven señora Inés Goyri de Balaguer.

Y dos señoras más. Inés Pagés de Alvarez de la Campa é Inés Azoy de Ceballos.

Réstame saludar en su fiesta onomástica á la graciosa y distinguida señorita Inés María Plasencia.

¡A todas, felicidades!

ENRIQUE FONTANILLS.

TEATRO ALBISU

Hoy, Innes, función por tandas. La mala sombra. El guante amarillo. La pena negra.

El miércoles ESTRENO de Amor Gitano.

COMIDILLA

Se dudaba del arrojo del capitán Martínez, y hasta se decía de él que no había tal Martínez ni tal capitania, y que el que se apareció aquí inflando el globo Hispania era un afamado zapatero de Castro Urdales harto de muertos y encargado de levantar sonante y cantante para establecer la república española de un solo tirón y decentemente.

Hoy no se duda. Martínez irguió la nariz, olisqueó el aire y dijo con dejo montañés de hacia las Encarnaciones: "Seguros son los toros!" Y comenzó á inflarse por debajo. Mientras se inflaba, el globo, Pedro Landeras daba pelos y señales del capitán Martínez: "Es montañés, fué empleado en el Aéreo-Club de Madrid; fué segundo de Duro, y trae cartas de recomendación de Pepe Estraña, lo cual no es extraño, porque para Estraña nadie es extraño, y Martínez es propio"... Y el otro infla que te infla!

Llegó el momento en que se le inflaron los carrillos al Hispania; Martínez hizo un nudo en la corbata para no olvidarse de bajar; algunos guasaviva esperaron la tercera disulpa, y otros, temerosos, pensaron en aquel don Matías tragado por el eter hace cuarenta años.

El subirá, el subirá, continuaba Landeras; no es capitán lombritz, sino capitán perdis... ¡aire!

El Hispania había dado un troncito; Martínez agarraba la barquilla; el público respiraba por las narices... Otro tirón del globo arrancó un aplauso á la emoción, y el Hispania se elevó pausadamente, cachazosamente, con pereza no exenta de cierta guasa de buen tono. Perico Landeras preguntó alarmado: "¿Y Martínez?—Martínez-moles?—No hombre, no; Martínez-bemoles, porque tiene tres y un sostenido. ¿Dónde está?—Se fué en la barquilla!—Qué bárbaro!"

Las auraz levantaron el velo ante el rey de la creación, las gaviotas hundieron en el mar temerosas del rey de la creación, y el rey de la creación subió gallardamente, sosegadamente, triunfalmente, no sé si orgulloso de su atrevimiento ó si esperando el instante de romperse el alma contra las esquinas de la madre tierra. La madre mar, abismada y atrayente vió el globo cernirse sobre sus verdinegras profundidades y le envió su vaho vaporoso en las alas de un estornudo apacible y sereno... A una ola mansa se le había irritado la pituitaria!

El capitán Martínez-bemoles, arrojaba lastre-papel con máximas y sentencias impresas al margen y cimentadas sobre firmas de autoridades mayores:

"Fumadme á mí, ó no fuméis!" Zayas.

"En la Convención te espero!" Gómez.

"Y por desgracia mayor me salió un competidor más poderoso que yo!" Gualberto.

"Mis éxitos!... No tengo más que hacer que ponerme en el platillo de la balanza que me deje Juan Gualberto, porque Juan Gualberto siempre cae en el platillo que no cae." Morúa.

"Mannel Sanguily es el único patriota integérrimo merecedor del alto sitial de la presidencia... Ciudadanos; votad por José Miguel!" Loynaz.

"Soñemos, alma, soñemos!... Después de los años mil vuelven los ríos por do solían ir!... Los ríos van á los mares!... Los procelosos mares de la política... Organiémos, por ahora, ríos." Montoro.

"Gracias; no repito de los platos fuertes. Que vaya á casa? No quisó el casero! Que quiere ahora? Ahora es el inquilino el que pide fiador." Fernández de Castro.

"Tratemos de testa á testa." Galante á Font.

"Tiremos de teta á teta." Galante á Font.

"Pelo cano, sí; mas no "pelcano" como dice Torriente. A Torriente, cualquier día le tajo yo el lápiz por la goma. Es consejo de Tremols!" Núñez.

Estoy en los cuernos de la luna y mi empresa me huele á cuerno quemado... Si los montañeses no me echan un capote me coje el gas por el gato de mis ahorros. Cantemos desde esta altura por donde los astros van:

"Montañeses: la bolsa vaía no os infunda misterio y pavor!..." El Capitán Martínez

Al perderse el último eco de la cántiga del aeronauta el Hispania descendió lentamente y cayó en la hacienda Pino Quemado. Luego no le oía á cuerno quemado sino á Pino Quemado el final de la empresa al capitán Bemoles—que tiene tres y un sostenido. Atanasio Rivero

SE EQUIVOCA

De medio á medio se equivoca el que piensa que hoy no se puede comprar telas ni calzado por lo caro que están. El que lo dice que no conoce Los Precios Fijos, Reina número 7.

SOBRE CRITICA MUSICAL

EL SEÑOR DE HERMIDA

Cuenta Alfonso Daudet, en sus hechiceras Cartas de mi molino, que la mula del buen Bonifacio,— un papa de los que ocuparon la sede de Avignon,—tuvo la paciencia de esperar siete años para vengarse del picaro Tistet Védéne que no sólo sustraía todas las noches el sabroso ponche de vino á la francesa á que su dueño la tenía acostumbrada, sino que además la obligó á irta vez á encaramarse á lo más alto del campanario de la catedral, con menoscabo evidente de su dignidad de bestia pontificia. Y desde entonces los campesinos de la Provenza, cuando hablaban de un hombre rencoroso y vengativo, suelen decir: —¡No te fies de él! Es como la mula del papa, que te guarda la cox siete años.

Si no siete, lo que es cuatro ó cinco me la ha guardado Hermida. Poco más ó menos hará que este buen señor, hablando de cierta triple dijo que emitía magníficos acordes. La atrocidad era demasiado grande para dejarla pasar sin rectificación. Repliqué, pues, al pseudo-crítico, que siendo el acorde un grupo de sonidos simultáneos, y no pudiendo la voz humana dar de un golpe más que una sola nota, hablar de los acordes de una triple, era demostrar ignorancia de los más rudimentales principios de la música.

Quedó, pues, de esta hecha el buen Hermida en lo más eminente del campanario del ridículo, despojado desde entonces de la falsa reputación de crítico musical que había usurpado, merced al procedimiento de mantenerse siempre en la superficie de las cosas, sin profundizarlas, embozando en socorridas vaguedades su absoluto desconocimiento de omnia re scilicet. Y es claro, tenía que vengarse del que le arrebatara su aureola, del Tistet Védéne que le sustraía de golpe y porrazo su ponche de vino á la francesa.

Por mi fortuna, la venganza de Hermida ha sido menos terrible que la de la mula del papa. Esta dió á su enemigo tal cox que hasta en Pamprigouset se vió el humo. Hermida me ha dejado en la integridad de mis sentidos y potencias.

Que se me eche en cara el error insignificante de haber denominado vals de Romeo y Julieta al vals de Mirville que cantó el jueves pasado la Barrientos, es cosa que no me da frío ni calor. Trátase ostensiblemente de un lapsus que, cuando más, acreditará infidelidad de mi recuerdo. Hubiera tomado una mazurka por un danzón ó una ezarda por una petenera y entonces habría méritos para dudar, más que eso, para negarme conocimientos musicales y hasta orcasias. ¡Pero hay nada más fácil que confundir un vals con otro, si por añadidura ambos son del mismo autor, y de un autor como Gounod cuyas obras llevan, quizá demasiado á la vista, el marchamo de origen? ¡No se trata de dos composiciones del mismo ritmo, cantables, de idéntico género é igualmente cadenciosas y expresivas! Diré más: no he confundido las obras, sino los títulos, pues en mi memoria uno y otro vals tienen su lugar respectivo, por tratarse de piezas que en mis años juveniles acompañé al piano muchísimas veces. Con un poco de buena fe habría comprendido el hurao redactor de La Discusión que en el quid pro quo no ha habido por mi parte más que un exceso de confianza en la memoria, exeso en que no puede incurrir el profano que, yendo á ciegas, necesita preguntar á algún amigo benévolo el título de las obras oídas. De donde se infiere que el contre-coup de Hermida no me restaría un ápice de reputación de crítico diestro y competente si por ventura la tuviese, que no la tengo.

Según Hermida, en Italia no pasan esas cosas. Lo que no pasa en Italia ni en ninguna parte más que en Cuba, es que escriba á diario en los periódicos sobre cuestiones musicales, un hombre como Hermida que no sabe á derechas por dónde empiezan á contarse las líneas del pentagrama. Pero aquí se permite todo, y al día siguiente de haber

fué á completa satisfacción del público que hizo repetir algunos números de música. La Pastor, muy bien; hizo primera y lució galas que acreditan su rico vestuario. Pero á mi juicio, más hubiera podido lucir en el bonito traje grana y oro que saca en los complets del fuego, si el foco eléctrico se hubiera colocado más lejos. En el frente del primer piso, por ejemplo.

De esta manera, iluminadas á más distancia del cono projector, es seguro que la bonita decoración de la grata, la Pastor en sus complets y las luchadoras en sus juegos olímpicos, hubieran resultado de un efecto más sorprendente. Y digo esto por criticar algo ya que, en justicia, no encuentro otra cosa que merezca la menor censura.

La Biot, la Dnatto y la Cabanillas bien. Las Carreras entrado con variedad por sus simpatías del público. Villarreal, Garrido, Arozamena, felicitosimos. Las decoraciones de Cuespo divinamente hechas y muy apropiadas. Muy hermosa la de Rovescalli del tercer cuadro.

Para pasado mañana anuncia la Empresa el estreno de Amor gitano y para el sábado de la actual semana otro estreno más. Así se trabaja y así se sirve á un público que á diario llena casi totalmente el teatro Albisu. Traspunte.

GACETILLA

LOS TEATROS—En el Nacional no hay función. Mañana, El barbero de Sevilla. En Payret sigue funcionando con gran éxito el cinematógrafo de Cándido Rosas.

Para esta noche se anuncia el estreno de veinte vistas de gran mérito. En Albisu tres tandas en este orden:

A las ocho: La mala sombra. A las nueve: El guante amarillo. A las diez: La pena negra.

Tres zarzuelas de grandes éxitos. En el Eden Garden se ofrece esta noche una bonita función por la Compañía de Variedades de Alfredo Misa.

En Alhambra va hoy, á primera hora, ¡A doblar el lomo salos! y después El ciclón, los dos éxitos de la temporada.

Y en Actualidades se exhibirán nuevas y recreativas vistas cinematográficas.

Al final de la primera tanda harán su debut las aplaudidas completistas y bailarinas hermanas Merriman. Gustarán, de seguro.

ES PELIGROSO QUITARSE LA BARBA.—La barba no sólo es un signo de virilidad, sino que también influye mucho en la salud. Un doctor cuenta que un individuo se curó de unos violentos ataques de odontalgia que le atormentaban, dejándose la barba y Matthei habla de un monje que sufría dolores atroces de muelas, desde que se afeitaba.

Quien de tal suerte se produce, debería, á lo menos ser humilde, tratar de pasar inadvertido y contentarse con cobrar á fin de mes el sueldecillo malamente ganado. Gallear, echarlas de dómine, acreciendo de talento y de ilustración, es demasiado audaz.

Pero es lo que me decía Puccini á la puerta del Teatro Grande de Brescia, después del triunfo de su Madama Butterfly.—Hermida no tiene ni pizca de... paura.

O, para repetir la frase que oí á Franchetti el día que almorzamos juntos en Milán en la casa de la vía Pasquirolo donde vive Eduardo Sonzogno:—El mundo no es tanto de los audaces como de los idiotas. ¡Hay nadie más feliz que un necio que se juzga sabio!

Cuán constante es la humana ley, contenida en los siguientes versos que me recitaba cierta tarde en Roma uno de mis íntimos, Gabriel D'Annunzio, junto al Palacio de Justicia, en la hermosa plaza de Cavour:

"En España como en Francia y en Cantón como en Wad-Ras no hay nada que sea más osado que la ignorancia". Artagnan.

NOCHES TEATRALES

ALBISU

El sábado, á la hora del estreno, en los alrededores de Albisu y en el vestíbulo del teatro apiñábase tan inmenso gentío que era de esperar un lleno rebosante; uno de esos llenos que compensando á la Empresa de los esfuerzos realizados para la mejor representación de la obra, le sirven á su vez de estímulo para sucesivos empeños que nos proporcionen cuanto de algún valer salga de la colmena teatral de los madriles.

Ocioso me parece decir que ni un sólo hueco quedó libre después de ser el teatro invadido por el público; y que por llegar tarde, de infantería hubiéramos quedado, á no ser por Valdés López (cuyos recursos son inagotables) que en su deseo de servir á la crónica y á la amistad nos proporcionó un último palco platea en el que nos acomodamos en periodistas íntimos del Figaro, Comercio y DIARIO. El pájaro, como la obrita era un poco verde, huyó á la escena, pero quedó entre nosotros Santi-Bañez para solazarnos con su siempre grata compañía.

La fírica humorada de Jackson Vejan y Capella es un trabajo ligerito cuyo asunto es material bien conocido en el género. Pero si no resulta por su novedad, tiene en cambio decoraciones magníficas, diálogos interesantes, escenas de gran comicidad y cierta picareasca capa de barniz con tonalidades tendentes al color de nuestro reino vegetal. Esto y el apropiado uso que los autores hacen del lenguaje para que interpretado á gusto del consumidor se sirva lo que más de su agrado sea, son auxiliares poderosos para que resulte un conjunto agradable y distraído.

Tiene además El guante amarillo, mucho movimiento escénico, mucho personaje y el atractivo de varios bailes en uno de los cuales la Beltri y Nena Dávila constituyen la nota más saliente.

En resumen, el estreno del sábado, sin encontrar en él nada extraordinario, llena su cometido, ha sido presentado con gran lujo y su desempeño

La Emperatriz Eugenia conserva la histórica pluma con que firmaron catorce plenipotenciarios el Tratado de París.

Todos los diplomáticos tenían interés en usar una pluma especial para guardársela después como recuerdo; pero la Emperatriz consiguió que todos utilizaran la misma pluma para conservarla ella, y nadie se atrevió á quitarle el capricho. La pluma había sido arrancada del ala de un águila y está adornada con oro y diamantes.

La Emperatriz solo la usa para firmar los pedidos de sus abrigos, confecciones y artículos al Bazar "El Louvre", O'Reilly 29.

Imprenta y Rotografía del MAGO DE LA MARINA PRADO Y TENIENTE REY

Una Belleza Incomparable se obtiene con el uso diario del Jabón Sulfuroso de Glenn y el agua caliente. Las mujeres que hacen uso de este purificante jabón, no tienen dificultad alguna en conservar la complexion en perfecto estado. El Jabon Sulfuroso De Glenn. Lo venden todos los Droguistas. El Tinte de Hill para el pelo y la barba, negro ó castaño, 50c.